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Head Rae valla elanikud!

VALLAVANEM

Vallavanem Madis Sarik lusikapeol uuele vallakodanikule hõbelusikat üle andmas. FOTO: VAHUR LÕHMUS

Septembri saab kokku võtta kui 
väga tegusat esimest sügiskuud.

Valmis sai Tammi tee Rae 
külas. Uus tee muudab liiklemise tur-
valisemaks, kuna jalakäijatele on loo-
dud kergliiklustee ning samuti ka koo-
lilastele, kuna bussipeatus on toodud 
paremale asukohale.

Sügisene lusikapidu toimus val-
la kõige uuemas lasteaias, Järveküla 
Lasteaia Sõnajala majas. Uusi valla-
kodanikke, kellele hõbelusika sain üle 
anda, oli seekord veidi üle 200. Rae vald 
on kõige noorem omavalitsus Eestis. 
Sündimuse näitajad on kõrged, mis on 
Eesti arengule väga positiivne, kuid 
samas seab meie omavalitsusele ka 
suured kohustused. 

Septembris külastasin vallavalit-
suse töötajatega Pernova Loodusmaja 
ja Tehnikamaja ning Pärnu Päikese 
Kooli. Saime väga palju häid mõtteid, 
kuidas tulevikus sarnase eesmärgiga 
maju arendada. 

Kuu lõpus toimus Eesti VII oma-
valitsuspäev Viljandis, kus Rae valla 
ja Tallinna Ülikooli koostöös loodud 
kohaliku valitsemise mikrokraad tun-
nustati tiitliga „Aasta tegu“. Võtsime 
Viljandilt teatepulga üle ning järgmi-
sel aastal korraldame VIII omavalit-

suspäeva Rae vallas. Lisaks olin osaleja 
vestlusringis, kus arutlesime inimese 
käitumisvalikute ja teda ümbritseva 
keskkonna seostest.

September tõi taas tähelepanu alla 
iga inimese ja majapidamise valmis-
oleku elektrikatkestuseks või muu-
deks kriisiolukordadeks. Tark on alati 
valmis olla ning hoida kodus varud vä-
hemalt nädalaks.

Oktoobrikuu algul oleme jõudnud 
tähistada õpetajate päeva, pidulik Rae 
valla haridustöötajate tunnustamine 
toimus 5. oktoobril. Olen tänulik igale 
haridustöötajale, kes panustab meie 
noorte teadmistesse ja tulevikku. 
Suured tänud Vaida Kooli pikaaegsele 
õpetajale Eve Mölsile, kes lõpetas oma 
46-aastase karjääri ning Reet Raud-
kepale, kellel täitus 50 aastat Vaida 
raamatukogu juhi ametis! Tänusõnad 
Nele Pilmanile, kes panustas 15 aastat 
Rae valla haridusmaastiku arengusse.

Samuti on toimunud esimene Rae 
valla ettevõtluspäev. Päeva jooksul 
said Rae valla ettevõtjad jagada oma 
kogemusi teiste ettevõtetega ning 
kaasatud olid ka abituriendid. Omava-
heline koostöö on väga tähtis ja vaja-
lik.

Ilusat oktoobrikuu jätku!
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OKTOOBER

•14.10 Ühtelaulmine koos Jaan 
Elgulaga kell 19.00
Rae Kultuurikeskuse kohvik•17.10 Lii Araste loeng kogukonna 
kaasamisest kell 18.30
Rae Kultuurikeskuse kohvik
Kõik huvilised on oodatud Lii Araste 
kogukonna kaasamise teemalisele 
loengule. Loengus puudutatakse 
peale kaasamise ka kogukondlike nor-
mide ja reeglite temaatikat ning seda, 
miks on osade kogukonnaliikmete 
kaasamine tihti raske.
Lii Araste on Tartu Ülikoolis ja Viljandi 
Kultuuriakadeemias õpetav kogukon-
nahariduse lektor ja huvitegevuse õp-
pekava programmijuht. Samuti on Liil 
pikk kogemus noorsootöö õppejõuna. •21.10 Tanker õlu&OMAD! kell 
19.00
Tankeri tehasepood
Uus sündmustesari! Plaate keerutavad 
Rae valla tuntud inimesed!
Tasuta!•25.10 Teisipäevane väärtfilm „Va-
letaja“ kell 18.00
Rae Kultuurikeskuse kohvikus
Jerome valetab alati ja julgelt – ta vale-
tab iga hetk ja suurtes mastaapides, ta 
võib valetada teile otse silma, väites, 
et on isiklikult tuttav Miss Maailmaga, 
et ta on karatetšempion ja lisaks veel 

astronaut.
Ükskord ärkab Jerome maailmas, kus 
kõik tema valed osutuvad tõeks ja ta 
fantaasiarikkad väljamõeldised hakka-
vad päriselt toimuma.
Peaosas prantsuse kino särav täht 
Tarek Boudali!
Pilet 4/5 €

NOVEMBER

•02.11 Näituse avamine Rae Kunsti 
Platsis kell 19.00
Rae Kultuurikeskuses
Näitus jääb avatuks novembri alguse-
ni.
Toetab Eesti Kultuurkapital.
Tasuta•06.11 Memme-Taadi klubi kell 
14.00
Rae Kultuurikeskuses•08.11 Teisipäevane väärtfilm „Ku-
kerpillide rapsoodia“ kell 18.00
Rae Kultuurikeskuse kohvikus!
Muusikaline dokumentaalfilm Eesti 
rahva lemmikbändist Kukerpillid.
Rohke muusikaga film viib vaataja 
meeleolukale teekonnale koos Eesti 
vanima ja populaarseima ansambliga 
Kukerpillid. Kevadest sügiseni antakse 
hulk kontserte Eesti eri paigus ja õpi-
takse ära plaadijagu uusi, spetsiaalselt 
neile kirjutatud lugusid eesti heliloo-

jatelt, et tähistada oma 50. juubelit 
enneolematu kontserdiga suures 
kontserdisaalis.
Film on pühendatud kõigile laulikutele 
ja pillimeestele, kes hoiavad elus rahva 
muusikat.
Režissöör Raimo Jõerand, kes on ka ise 
Kukerpillide lauludega üles kasvanud, 
on vältinud selles filmis tavapäraseid 
intervjuusid ja on Kukerpillide feno-
meni jäädvustamisel keskendunud 
eelkõige bändiliikmete omavahelisele 
kooskõlale, muusikale, laulusõnade-
le ja Kukerpillide alati tänuväärsele 
publikule.
Pilet 4/5 €•10.11 Taskuhääling „Hiirtest ja 
inimestest“ kell 19.00
Kes on süüdi? Mida teha? Kas maake-
ra on lame? Kas androidid unistavad 
elektrilammastest?
Rae Kultuurikeskuse juhataja Toomas 
Aru ja Rae valla infotehnoloogia spet-
sialist Urmas Alas arutlevad maailma 
üle!
Hooajal 2022/2023 hakkame kutsuma 
saatesse külalisi!•18.11 Tantsuõhtu koos Tallinna 
Tehnikaülikooli puhkpilliorkestriga! 
Kell 20.00
Rae Kultuurikeskuses
Pilet 10 €
Jälgi meid ja reklaami
http://kultuur.rae.ee/

  

Rae küla  
üldkoosolek 

toimub kolmapäeval 9. 
novembril kell 17:30 Järveküla 
kooli aulas 
Päevakord: 

1. 2022. aasta kokkuvõte 

2. 2023. aasta tegevuskava  

3. Kohapeal algatatud küsimused 

Alati värske info Rae küla Facebooki 
grupis!  

Kontakt: külavanem Merko Kimsto          
tel 528 3855, merko11@me.com 
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Rae valla haridustöötajate tun-
nustamisele esitati sel aastal 
69 kandidaati. Enim kandi-

daate esitati lasteaedadega seotud 
kategooriates. Lapsevanemate aktiiv-
sus haridustöötajate tunnustamiseks 
kandidaatide esitamisel on samuti 
tunnustust väärt ja näitab, et meie 
lasteaedades ja koolides tegutsevad 
haridustöötajad teevad oma tööd sü-
damega.

Rae valla õpetajate päeva pidulik 
aktus toimus 5. oktoobril Rae Kultuu-
rikeskuses.

2022. aasta Rae valla haridustöötaja 
laureaadid on:

Aasta lasteaiaõpetaja Külli Põdra (Vai-
da Lasteaed Pillerpall)

Aasta huviharidusõpetaja Raigo Tatrik 
(Rae Huvialakool)

Aasta klassiõpetaja Jaana Leemet 
(Peetri Lasteaed-Põhikool)

Aasta põhikooliõpetaja Niina Nikitina 
(Peetri Lasteaed-Põhikool)

Aasta gümnaasiumiõpetaja Kristi 
Külljastinen (Jüri Gümnaasium)

Aasta klassijuhataja Elve Mäekivi (La-
gedi Kool)

Aasta tugispetsialist Maiki Turro 
(Peetri Lasteaed-Põhikool)

Aasta õppeasutuse juht Siiri Laid (Rae 
Huvialakooli direktor) 

Rae valla haridustöötajate  tunnustamine
Haridustöötajaid tunnustatakse 11 kategoorias ja antakse 
välja üks elutööpreemia.
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Rae valla haridustöötajate  tunnustamine
Tänukirjadega 
tunnustatakse:
Aasta lasteaiaõpetaja nominendid:

Liisa Tõnupärt (Aruheina Lasteaed)
Marion Aasav (Võsukese Lasteaed)

Aasta huviharidusõpetaja nominendid:
Linda Pihu (Jüri Gümnaasium)
Nils Suhov (Lagedi Kool)

Aasta klassiõpetaja nominendid:
Kristiina Kasuk (Jüri Gümnaa-

sium)
Pille Paidla (Vaida Põhikool)

Aasta põhikooliõpetaja nominendid: 
Kristi Korjus (Jüri Gümnaasium)
Krista-Mari Saagpakk (Vaida Põhi-

kool)

Aasta klassijuhataja nominendid:
Eleri Viikmäe-Tomp (Jüri Gümnaa-

sium)
Merike Randmaa (Kindluse Kool)

Aasta tugispetsialisti nominendid:
Terje Luude (Jüri Gümnaasium)
Anneli Areng (Järveküla Lasteaed)

Aasta õppeasutuse juhi nominendid:
Kadri Reinap (Taaramäe Lasteaed)
Eva Viidemann (Jüri Gümnaasium)

Aasta haridusteo nominendid:
„Peetri Kooli Tuletorn“
Gerrit Lehe taskuhääling „Maailm 

Läbi Noorte Silmade“

Aasta noorsootöötaja nominendid:
Enely Melsas (Järveküla Noorte-

keskus)
Triinu Pajuste (Jüri Noortekeskus)

Aasta õpetaja assistent või õpetaja 
abi nominendid:

Marilin Jaanson (Peetri Lasteaed-
Põhikool)

Keiu Liivak (Võsukese Lasteaed)

Aasta gümnaasiumiõpetaja nominent: 
Maarika Avloi (Jüri Gümnaasium)

Aasta noorsootöötaja Merilin Lehtla 
(Vaida Noortekeskus)

Elutööpreemia Anne Rentel (Peetri 
Lasteaed-Põhikooli õpetaja)

Aasta õpetaja assistent/õpetaja abi 
Virve Kõrve (Uuesalu Lasteaed)

Anne Rentel on alates 1970. aastast 
töötanud Rae valla erinevates haridus-
asutustes, olnud aktiivne kogukonna 
liige ja andnud suure panuse Rae valla 
kultuuri- ja haridusellu. Uudishimu-
liku õpetajana on ta alati kursis ha-
riduselu muutustega ja järjepidavalt 
ennast täiendatud. Ta kasutab tundi-
des interaktiivseid õppevahendeid ja 
annab õpilastele õppimist toetavat 
tagasisidet. Anne on töötanud kolmes 
Rae Vallavolikogu koosseisus, olla esi-
mees hariduskomisjonis, kultuuriko-
misjonis ja sotsiaalkomisjonis.

Aasta haridusteoks on Jüri Gümnaasiumi põhikooli teemapäevad.
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ANDRES KALVIK

Vaida Põhikoolis 44 ja kokku 46 
aastat õpetajaametit pidanud 
ja alates sellest sügisest täieli-

kult pensionipõlve nautima hakanud 
Eve Möls on rohkem kui nelja küm-
nendi jooksul kogenud omal nahal 
hulgaliselt hariduselu puudutavaid 
muudatusi. Oma tähelepanekuid oli ta 
nõus Rae Sõnumitega jagama.

46 aastat õpetajana – see kõlab 
aukartustäratavalt. Kolleegide sõnul 
olid Teie patareid laetud ja võinuksite 
täiskäigul edasi töötada. Kuidas sün-
dis otsus, et nüüd on kõik? Aitab! 

Töö lõpetasin eelnevalt tõsiselt kaa-
lutledes. Arvestasin sellega, et eelmise 
sajandi lõpul oli õigus pensionile jääda 
55-aastaselt, praegu olen pea kümme 
aastat vanem ning arvan, et on paras 
aeg pühenduda päris enda tegevustele 
ja olemisele. Samuti oli küps tunnetus, 
et ametialaselt enam paremaks ei lähe.

Kas Te mitte liiga vara ei loobunud 
oma tööst? Uudistest on lugeda, et 
Ida-Virumaal pakutakse uuest aastast 
õpetajale 3000-eurost kuupalka. Suu-
repärane võimalus töö eest lõpuks 
väärilist tasu saada.

Ei ole vara, kuigi oskused ja kogemu-
sed võimaldaksid jätkata ning võimalus 
olnuks ka koormust vähendada. Tähtis 
ei ole raha, vaid hoopis mittemateriaal-
sed väärtused, et jätkuks aega rahulikus 
tempos tegutsemiseks: füüsiline töö 
aias või metsas, jalutamine, marjakorja-
mised ja seenelkäigud, lugemine, teater, 
talvel ka heegeldamine, kudumine või 
õmblemine jm. Püüan rõõmuhetki va-
naemaks olemisest. Mis inimese südant 
soojendab – eks ikka emotsioonid.

Vaida kooli on viimaste aastate 
jooksul renoveeritud ja laiendatud. 
Kuidas nägi aga välja maja 44 aastat 
tagasi, kui Teie siia tööle asusite?

Vaida koolimaja ümbrus on ala-
ti silmailu pakkunud. Osa varasemast 
kuusehekist on säilinud, kooliümbruse 
lillepeenraid ja klumpe on meeldivalt 
kujundatud. Täielikult on muutunud 

koolihoone nii seest kui ka väljast. 1978. 
aastal oli koolis üks hämar saal, kus 
toimusid kehalise kasvatuse tunnid ja 
pidulikud aktused, rivistused. Kooli lõ-
puaktusteks toodi alati kased saali, nii 
nõudis tava. Igas klassiruumis oli suur 
seinakapp õppevahendite jaoks. Ka nen-
de tingimuste juures sai tolle aja vaja-
dusi arvestades teadmised edastatud ja 
õpilased arendatud. Õpetajad viibisid va-
hetundides õpetajate toas, kohvijoomise 
kommet sel ajal veel ei olnud.

Kindlasti on rohkem kui nelja 
kümnendi jooksul muutunud ka õpi-
lased. Millises suunas?

Õpilaste käitumises on aastatega 
toimunud suured muutused. Eelmisel 
sajandil väljendusid sõprussuhted vest-
luses, omavahelistes mängudes või ka 

üksteise kallal aasimises. Praegu on suu-
rem osa lapsi vahetundide ajal nutisead-
mes, verbaalne suhtlemine pole oluline. 
Varem oli keskendumisraskustega õpi-
lasi kindlasti vähem. Töökasvatus oli 
tähtsal kohal ja laste omapäi olemisest 
ei tehtud probleemi. Muidugi on ikka al-
les heasüdamlikke ja abivalmis poisse-
tüdrukuid, headus jääb!

Tänapäeval tahetakse ekraani 
kaudu kogu vajalik info saada maksi-
maalselt 10 sekundiga. Tekstülesan-
netest arusaamine ja raamatute luge-
mine nõuab suuremat keskendumist. 
Millist mõju on nutiajastu õppeprot-
sessile avaldanud?

Nutiajastu sunnib õpetajat tundi 
kavandades arvestama sellega, mida ja 
kuidas täidab õppija antud ülesandeid – 

Eve Mölsi teekond õpetajana –  töökasvatusest nutiajastuni

Augustikuus andis Rae Vallavalitsus Eve Mölsile üle tänukirja tehtud töö eest.
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kas arvuti, tahvli või mobiiltelefoni abil. 
Või hoopis paberkandjal töölehel või 
kirjalikult vihikusse? Õppematerjalide 
tulv on rikkalik, sobiva leidmine ja va-
lik on päris aeganõudev tegevus. Mulle 
tundub, et vahel jääb õpilasel teema iva 
tabamata interneti avarustes toimeta-
des ning faktimälu on kahanemas. Ma 
ei poolda tuupimist, aga olulisi reegleid, 
daatumeid ja valemeid peab ikka kind-
lalt teadma. Samuti rikastab inimest 
luuletuste ja laulude peast esitamise 
oskus.

On jäänud mulje, et nn katkiste 
laste hulk on märkimisväärselt kas-
vanud ning koolid on seetõttu tugi-
spetsialistide leidmisega suurtes ras-
kustes. Kust ja millest saavad alguse 
lapse mured?

Laps on kodu peegel. Paljud mured 
tulevad kodust, kuid iga mure on eri-
palgeline ja põhjuseid on arvutult. Osa 
probleeme tekib seoses suhtlemisras-
kustega. Ka kodusel vestlusel on märgi-
line tähendus. Väga head tugispetsialisti 
on tõesti raske leida.

Kuidas on õpetamise metoodika 
ajas muutunud?

Praegusel ajal ei kujuta õppeprot-
sessi digivahenditeta ette, meetodid 
uuenevad suunaga arutelule, katsetele, 
diagrammide ja skeemide lugemisele 
ning analüüsi tulemusel lahenduste 
leidmisele. Vaja on omaalgatust lahen-
duskäigu leidmisel ja julgust otsuseid 
teha. Alati on võimalik kasutada ka vana 
kindlat tahvel-kriit/marker varianti.

Kui Teile antaks haridussüsteemi 
korraldamises vabad käed, siis kuidas 
toimiksite?

Haridussüsteemis peab tõhustama 
õpilaste suhtumist oma riiki, rahvasse ja 
kultuuri, sealhulgas emakeelde, kasva-
tama järjekindlalt isamaalisust. Kuidas? 
Suurendades eesti keele tundide arvu.

Koroonapandeemia tingimustes 
pidid õpetajad kiiresti kaugõpetami-
sele ümber kohanema. Kui suurt vae-
va see Teilt nõudis?

Loodan, et ei kordu enam see aeg. 

Mulle ei meeldinud distantsõpe ja -õpe-
tamine. Kogemus ümberõppena nõudis 
harjumist, ei tulnud kergelt. Õppetöö tu-
lemustesse jäid tõsised lüngad.

Nüüd võite videokoosolekuid ja  
e-õppe materjale kinnisilmi teha?

Videotunnid ja -koosolekud on pee-
tud ja kindel on teadmine, et suhtlemist 
silmast silma ei asenda miski. Küll aga 
peab koolitöös asjad kontrolli all hoid-
ma, liigne enesekindlus võib probleeme 
tekitada.

Rae valla koolides on hulgaliselt 
noori õpetajaid, paljud alles omanda-
vad ülikoolis eriala. Palun andke neile 
mõni hea soovitus, kuidas end mõnel 
juhul näiteks mõni aasta nooremate 
õpilaste ees kehtestada?

Noor õpetaja kehtestagu alati tööd 
alustades arukad reeglid, mille täitmist 
suudab ise jälgida. Hea huumor päästab 
mõne olukorra ja julgus tunnistada oma 
eksimusi. Ka paus kõnes peab kandma.

Lauri Leesi kirjutas ühes enne 
õppeaastat ilmunud arvamusloos, et 
koolijuhte on kolme liiki: lastekeskne 
koolijuht, lapsevanematekeskne koo-
lijuht ja õpetajatekeskne koolijuht. 
Kas tänapäevane koolielu ei ole liiga 
lastevanemate ja laste poole kaldu 
ning õpetaja peab end emmale-kum-
male poole painutama?

Kui õpetaja suudab ja oskab koolis 
oma rada ajada, ei saa teda kallutada. 
Tema eesmärkidega arvestavad õpilased 
ja kolleegid ning neid õpetajaid austa-
vad lapsevanemad. Sellisel pedagoogil 
on oht kalduda meeskonnatööst kõrvale.

Kindlasti on Teile tehtud aastate 
jooksul ettepanek asuda direktoriks, 
kuid ometi ei ole Te koolijuhina te-
gutsenud. Miks?

Jah, ettepanek on tehtud. Mul jätkub 
enesekriitikat ja tunnen oma võimeid, 
minu kutsumus on olla õpetaja.

Teie Facebooki põhjal jääb mul-
je, et naudite looduses viibimist. Kas 
käite metsas pingeid maandamas või 
on Teil sügavam huvi?

KOMMENTAARID

MONIKA LUKKONEN
VAIDA PÕHIKOOLI KLASSIÕPETAJA

Tean ja tunnen Eve Mölsi kogu selle 
aja, mil olen olnud Vaida kooli õpetaja. 
Ja neid aastaid on ikka kümneid...

Eve tuli 1978. aastal siia kooli pio-
neerijuhiks, on teinud ka õppealajuha-
taja ja abiõpetaja tööd. Kõige selle kõrval 
on ta olnud kogu aeg ka aineõpetaja ja 
suure enamuse aastaid klassijuhataja. 
Seega on ta jõudnud nii mõnelegi perele 
olla pereõpetajaks (lapsed + nende vane-
mad). Kõik need aastad olen Evet tund-
nud optimistliku, abivalmi, konkreetse 
ja seltskondlikuna. Ta oli ikka olemas, 
nii nõu kui jõuga, nii heas kui ka halvas.

Evele meeldib lugeda, teha näpu-
tööd (eriti linikuid kududa), käia seene-
metsas. Ega ta nüüdki saa käed rüppe 
istuma jääda. Lapselaps, sünnikodu, ho-
bid – kõik vajavad aega ja pühendumist. 
Loodan väga, et tee meie koolimajja 
tema jaoks ei rohtu...

EVE LUMI
VAIDA PÕHIKOOLI KUNSTIÕPETAJA

Eve Möls oli minu ja ka minu poja 
klassijuhataja. Ta oli õpetajana väga ak-
tiivne – koos õpilastega käidi matkamas, 
meisterdati looduslikest materjalidest 
kunstiteoseid, käidi teatrietendusi vaa-
tamas jpm. Eve oli hinnatud nii õpilaste, 
lastevanemate kui ka kooli juhtkonna 
poolt. Ta oli kõigi vastu väga, väga hea.

Eve oli üks õpetajatest, kes hoidis 
korras kooli muuseumi ja tutvustas õpi-
lastele seal asuvaid eksponaate. Lisaks 
oli Eve koolis väga hea jutuvestja. Tal on 
pika Vaida koolis töötamise aja jooksul 
nii mõndagi põnevat juhtunud ja oli 
alati nõus meile neid lugusid rääkima. 
Soovin Evele jätkuvat käsitöölembust, 
seiklusrikkaid maadeavastusi ja kind-
lasti rohket sügisest seenesaaki!

Eve Mölsi teekond õpetajana –  töökasvatusest nutiajastuni
Naudin iga hetke looduses aastaajast 

hoolimata. Tihti teen fotosid, et jäädvus-
tada imelisi vaateid. Tunnen arvatavasti 
tavainimesest rohkem taimi ning kogun 
talveks raviteesid. Sel sügisel rajasin lap-
sepõlvekodu metsa 303-meetrise jalu-
tusraja. Järgin endiselt Vaida Põhikooli 
motot „Vaim virgeks, keha terveks!“. Lõ-
petuseks lisan, et õige õpetajaks olemise 
tunne tekib klassijuhatajana töötades. 
Tänan huvitavate mälestuste eest endi-
seid kolleege, õpilasi ja lapsevanemaid.
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Reet Raudkepp 
tähistab  
50. tööjuubelit!

1. oktoobril 1972. aastal 
vormistati Reet Raudkepp 
Vaida raamatukogu juhata-
jaks. Tänavu täitus Reedal 
ametis 50 aastat! Rae Sõnu-
mid uuris Reedalt, mis on 
hoidnud ning hoiab teda 
jätkuvalt raamatute keskel.
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Reet ei ole Vaidast pärit, kuid pä-
ris kindlasti tunnevad teda kõik Vai-
da elanikud. Põltsamaal sündinud ja 
kasvanud neiu läks pärast põhikooli 
lõpetamist Viljandi Kultuurharidus-
töö Kooli raamatukogundust õppima. 
Õigemini oli see klassiõe mõte, kes 
soovis raamatukogundust õppida. 
Koos õpiti põhikoolis ajalooringis ja 
koos mindi ka kutset omandama. 

Pärast kolme ja poolt aastat õppi-
mist sai Reedast diplomeeritud raa-
matukoguhoidja ning ta sai valida, 
kuhu tööle minna. „Vaida oli huvi-
tav nimi, keegi polnud sellest mida-
gi kuulnud. Koht oli kodust kaugel ja 
tundus põnev. Stipendiumi ja suuna-
mise saanuna tuli mul valitud tööko-
hal kaks aastat töötada,“ räägib Reet, 
kuidas ta Vaida raamatukogusse juhu-
se tahtel sattus. Vaidasse jõudes ootas 
aga ees üllatus. „Tööle pidin asuma 16. 
juuli 1972. Sõitsin mõni päev varem ko-
hale, kuid mulle üllatuseks ei olnudki 
töökoht vaba. Kultuuriosakond oli soo-
vinud raamatukogusse uut töötajat 
külanõukogule teatamata. Kõik siiski 
laabus, mulle leiti öömaja ja endisele 
juhatajale uus töökoht.” 1. septembril 
alustati tollase juhatajaga raamatuko-
gus inventuuri ning 1. oktoobrist 1972 
vormistati Reet Vaida raamatukogu 
juhatajaks.

„Kui oled „peast raamatukogu-
hoidja“ ehk veidi teistsugune (et mit-

te öelda hull), siis armastadki seda 
tööd,“ vastab Reet küsimusele, mis 
on hoidnud teda 50 aastat raamatuko-
gus. „Lisaks raamatukoguhoidja ame-
tile peab olema veel 99+ oskust,  psüh-
holoogist IT-spetsialistini. Kogukond, 
kuhu oled sulandunud, inimesed, kes 
on sind omaks võtnud, ja ka tööand-
jaga peab kõik sujuma. Vaimu värske 
hoidjana on raamatute laenutamise 
kõrval alati olnud muud tegemised. 
Igal kümnendil omad tegevused. Sel 
kuul lõpetame taas ühe seitsmeaas-
tase projekti, postipunkt suletakse. 
Uus aasta toob raamatukogule muu-
tused.“

Raamatuid asendab Google
Vaida raamatukogu püüab uute 

raamatute ostmisel arvestada lugejate 
soovidega. „Ilukirjandust loetakse en-
diselt, aga näiteks 40–50 aastat tagasi 
ei olnud raamatukogu riiulitel esotee-
rika ja eneseabiraamatuid. Eks sel ajal 
oli muu teema aktuaalne ja ka kohus-
tuslik lugemisvara teine.“ Samuti toob 
Reet välja, et üleüldiselt on raamatute 
lugemine vähenenud. „Kui lastele pa-
kub rohkem põnevust nutiseade, siis 
teadmiskirjandust asendab Google.“

Reedal on kodus olnud lapsepõlvest 
saadik raamatuid ja heliplaate, kuid 
oma lemmikuks nimetab ta raamatu-
te sisukordasid, registreid ja nimede 
loetelusid. Kodus võtab ta raamaturiiu-
lilt aeg-ajalt kätte Romano Battaglia 
poeetilise raamatu „Vaikus“ – itaalia 
kirjaniku teos räägib sellest, kui raske 
on inimesel leida endas vaikust. „Just 
lõpetasin Freya Sampsoni „Viimase raa-
matukogu“ lugemise. Tegevus toimub 
Inglismaal, kus krahvkonna volikogu 
soovib sulgeda ühe kogukonna raama-
tukogudest. Volikogule püütakse sel-
gitada, miks see koht on neile oluline. 
Raamatukogu ei ole ainult raamatud, 
see on midagi enamat.“

Reeda nime võib leida raamatust
Reeda nime võib leida 7–8 raama-

tust või isegi rohkemast, kuhu ta on 
kaastööd teinud. Nii on ta aidanud 
raamatute valmimisele kaasa foto-
dega, bibliograafiaga või kirjutanud 
tekste. Lisaks on Reeda hobiks vee-
bilehtede valmistamine, näiteks on 
tema loodud veebileht nii Vaidast kui 
Vaida palvemajast. 

Kommentaar

RAILI SALVET
VAIDA ALEVIKUVANEM

Reeda töö ja panus 
on hindamatu

Julgen arvata, et suurem osa 
Vaida kandi elanikest on minu-
ga nõus, kui ütlen: „Reet on Vaida 
hing ja reliikvia!“ Siinsetest elani-
kest pole ilmselt kedagi, kes teda ei 
teaks! Kui Reeta ei tea, siis järelikult 
pole veel õieti Vaida ellu sisse ela-
nud. Särasilmselt ja abivalmilt on ta 
kõigi meie jaoks alati olemas olnud 
ja vajadusel toeks. On puhas rõõm, 
et meie kogukonnas on selliseid as-
jalikke ja aktiivseid inimesi.

Reeda töö ja panus on olnud 
nende aastate jooksul hindamatu. 
Hindamatu juba üksi sellepärast, 
et ta on hinge ja hoolega koostanud 
kodukandi ajaloo väärtusliku arhii-
vi. Ikka selleks, et minevik oleks tal-
letatud. Me saame alati minna Ree-
dalt olulist infot ja fakte küsima.

Tänan Sind südamest, Reet, 
kogu selle panuse eest! Soovime 
Sulle ikka sära silmadesse ning jak-
su veel aastateks kõige sellega toi-
metamiseks! 

1973. aastal ei osanud Reet arvatagi, et 
tähistab Vaida raamatukogus 50. tööjuubelit.
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TOOMAS TILK
RAE KULTUURIKESKUSE KOGUKONNATÖÖ 
SPETSIALIST

Lembit Uibopuu (89) on Vaida 
elanik ja igapäevane külaline 
Vaida raamatukogus. Kohtu-

me natuke enne lõunast aega Vaida 
raamatukogus, kus härrasmees käib 
igapäevaselt lehti lugemas, arvutist 
uudiseportaale uurimas või muid hu-
vitavaid asju lugemas. Lembit on Vai-
da raamatukogu lugeja olnud pea 40 
aastat.

Tere Lembit, raamatukogu 
prouad räägivad, et oled juba aastaid 
igapäevane raamatukogu külastaja, 
kelle järgi võib kella õigeks sättida. 
Mis sind raamatukokku toob?

Tere, jah, olen küll. Ega mul kodus 
ka palju raamatuid jätkub, aga siit 
leiab alati midagi sellist, mida kodu-
riiulist ei leia. Peamiselt loen ikkagi 
vanu filosoofilise sisuga teoseid, esi-
mese vabariigi aegseid ajalooraama-
tuid ning muud taolist. Valikuliselt 

muidugi, on mingid oma lemmikud 
ja lemmikautorid, aga näiteks Hans 
Kruusi ma väga ei salli. Ajalooga on 
meil üldse natuke selline lugu, et igal 
ajastul on seda väänatud vastavalt või-
mule ja siiani segadust palju. 

Juturaamatuid ma väga ei loe, luu-
let vahel. Luulest meeldib Under või 
Anna Haava näiteks ja pigem eelis-
tan vanemat põlvkonda selles žanris. 
Lugema õppisin suhteliselt varakult, 
kuskil 4-aastaselt ja peamiselt ajalehe 
abil. Esimene raamat, mille lugesin, oli 
Jaan Lattiku „Reis pühale maale” ja 
selle lugesin läbi enne kooli minekut. 
Seal oli palju pilte ja kaarte, need olid 
põnevad uurida.

No eks selle ajalooga on nagu mu 
kunagine ajalooõpetaja kokku võt-
tis kenasti, et erinevad uurimused 
loovad erinevaid teooriaid ja lõpuks 
muutub üks populaarseks või enim 
levinuks ja selle järgi enamus joon-
dub.

Ma arvan, et arhiivides peaks ole-
ma materjale piisavalt, et neid asju 

selgeks saada. Aga eks kõike proovi-
takse ju alati paremana näidata, kui 
see ehk päriselt on olnud. Mulle meel-
divad inglaste kirjutatud ajaloouuri-
mused ja -käsitlused, viimati lugesin 
Ribbentropist nende kirjutatud raa-
matut. Seal oli ainuüksi viidetele pea 
50 lehekülge, selline põhjalik.

Sain aru, et kasutad siin ka ar-
vutit, kas õppisid kuskil kursustel 
seda?

Arvutiga puutusin kokku juba TPI 
ajal, 1970-ndate lõpus, kui arvutid olid 
juba olemas, aga need olid sellised toa 
suurused masinad. No ja eks mu arvuti 
kasutamise eesmärgid on ka tänaseks 
palju muutunud ning masinad arene-
nud. Mäletan, et ülikoolis pandi meid 
näiteks hoopis arvutiga mingeid teh-
teid läbi tegema, nüüd on see pigem 
uudiste jaoks, vähemalt mina kasutan 
seda nii.

Nõukogude ajal oli palju kirjan-
dust ja autoreid keelatud, tänasel 
päeval naljalt sellist asja ette ei tule. 

Ma ei ole ei pioneer ega komsomol 
olnud ja sellist propaganda maitsega 
literatuuri pole lugenud, mind pole see 
kunagi huvitanud. Olin muuseas sõja-
väes ajateenijana peale väljaõppe lä-
bimist tööl raamatukogus. Seal tohtis 
käia kohapeal raamatuid lugemas, lae-
nutamist ei toimunud. Ja uusi raama-
tuid tuli kogusse harva, pigem mõned 
jätsid enda raamatuid, kui erru läksid. 
Seal sattus näppu näiteks 1936. aasta 
entsüklopeedia, kus polnud veel pal-
jusid asju ja tegelasi maha tõmmatud 
või välja jäetud. Hilisemates versiooni-
des juba oli. Sõjaväes lugesin palju ka 
venekeelset kirjandust.

Ja mis praegu pooleli on?
Eesti Kirjandus, 1926. aasta väl-

jaanne. Selle on kokku pannud vana 
vabariigi aegne Eesti Kirjanduse Selts 
ja sain selle siitsamast Vaida raamatu-
kogu juhataja Reeda käest lugemiseks. 
Lugemine on mälule ja vaimule hea.

Tänud Lembitule meenutuste ja 
raamatukogu kogemuste eest!

Lembit Uibopuu – Vaida raamatukogu 
lugeja juba 40 aastat

Lembit Uibopuu. FOTO TOOMAS TILK
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Lõbusad lastelaulud nagu „Jänku 
laul“, mida on Youtube’s kuula-
tud ja vaadatud üle 800 000 kor-

ra, või „Vihmapiisad“, mille esitamiste 
arv on ligi 500 000 korda, võivad olla 
tuttavad eelkõige nooremas eas laste 
vanematele. Need on vaid kaks teost 
Lolala Muusikamaa loomingust. Kas 
teadsite, et Lolala Muusikamaa taga 
on Lagedil elav perekond? Rae Sõnu-
mid tegi muusikaperega lähemalt tut-
vust. 

Kes on Lolala Muusikamaa 
perekonnas? 

Anna Kuchinsky on laulja, laulu-
kirjutaja, pedagoog, ürituste korral-
daja, massöör. Lolala projekti ideede 
generaator – sõnade ja muusika au-
tor.

Arian Levin on filmimuusika 
helilooja. Tema muusikat võib kuul-
da sellistes filmides nagu „Seenel-
käik”, triloogias „Klassikokkutulek” 
ja värsketes telesarjades „Süü” ja 
„Kes tappis Otto Mülleri”. Samuti on 
ta olnud helirežissöör sarjade juures 
nagu „Kättemaksukontor”, „Alo” ja 
„Vabad mehed”. Lolala projekti muu-
sikaline võlur.

Lola Claudia on Lolala lugude 
inspireerija ja testija, alates 2022. 
aasta augustist ka projekti üks laul-
jatest. 

Ella Fleida on Lolala pere pisike 
rõõmupall, kellele meeldivad kõik 
Lolala lood.

Anna kirjutas Lolala tegemistest 
lähemalt.

2019. aasta juulis sündis meie 
perre armas tüdruk Lola, kes lõi meie 
maailma pahupidi. Ta tõi meie ellu 
tohutult palju armastust ja rõõmu, 
ta pani meid proovile ja testis meie 
lastelaulude repertuaari, mis meie 
enda üllatuseks oli olematu. Ometigi 
Lola sündis laulja ja helilooja perre! 
Esialgu oli meie listis „Jingle Bells”, 
„Happy Birthday”, lood Taukari re-
pertuaarist ja laulan-sellest-mida-
näen tüüpi laulud. Aga siis hakkas 
õhus lendlev inspiratsioon tooma 

fraase… „Kõdi siit, kõdi sealt, kõdi 
jalatalla alt”, „Ku-ku, ku-ku, kus oled 
sa…”. Panin mõtted kirja ja Arian 
hakkas neile muusikat looma. Nüüd 
oli meil lugusid, mida laulda ja mida 
mängida meie lapsele. Ja nii sün-
diski Lolala Muusikamaa. Projektile 
nime panek oli väga lihtne – kuna 
meie maailm oli ühe särava tüdruku 
poolt üle võetud, polnud muud va-
riantigi kui Lolala. Lihtne ja laulev.

Otsustasime oma muusikat maa-
ilmaga jagada, sest ehk on teistelgi 
lapsevanematel laule vaja. Esialgu 
saatsid meie laule lihtsad animat-
sioonid. Tegime neid ise – mina joo-
nistasin öösiti tegelasi ja Arian pani 
neid veidi liikuma. Hakkasime lugu-
sid üles laadima YouTube’i, pakkudes 
lisaks veel instrumentaale, et lapsed 
meie laule lihtsasti laulda saaks. Meil 
ei olnud mingit eesmärki ega plaani, 
tegime seda lihtsalt enda lõbuks, et 
see aitaks lapsel mänguliselt maail-
maga tutvuda. Aga lumepall hakkas 

veerema – saime väga palju positiiv-
set tagasisidet! Juba esimesel kuul 
hakkasid meieni jõudma videod 
sellest, kuidas lapsed kooliaktustel, 
laulutundides, lasteaedades ja kodu-
des meie laule kuulavad ja laulavad. 
See oli hetk, kui saime aru, et meie 
tegemised lähevad ka teistele korda, 
ning hakkasime laulude teemasid 
valima eesmärgipäraselt, näiteks 
laulud kujunditest, numbritest ja 
nädalapäevadest. Eelmise aasta det-
sembris ilmus meie laulik „Minu töö 
on mängida”, kus saime igal sammul 
käed külge lüüa, isegi lauliku kaasi 
lamineerisime ja köitsime ise. Soo-
vime ise teha võimalikult palju, sest 
nii õpime ja areneme kõige rohkem. 

Lolala laule teha on olnud pinge-
vaba ja mõnes mõttes ka teraapili-
ne. Kontrastiks Ariani igapäevasele 
tööle, kus muusikat peab tihti looma 
kellegi sisendi või isegi teiste heli-
loojate näite järgi, on Lolalat teha 
väga lõbus. Ja kuna meie ise oleme 
natuke suured lapsed, tulevad Lolala 
lood kergusega. Enamasti alustame 
laulusõnadest ning lood on inspiree-
ritud elust enesest – „Pingviinilaul” 
beebivankrit jäisel teel lükates, „Ku-
ku” lapsega peitust mängides jne. 
Panen sõnad kirja või vahel ümisen 
viisi telefoni ning seejärel paneb 
Arian oma võluvõimed tööle. 

Lolala on kasvanud koos meie 
perega ja koos meiega läbi käinud 
headest ja ka raskematest aegadest. 
Vahepeal sündis meie perre veel üks 
tütar, kes samuti rõõmustab meie 
laulude üle ja on osa võtnud juba 
kahest muusikavideost. Me oleme 
õnnelikud, et nii paljud pered kasu-
tavad meie laule igapäevaselt. Oleme 
siiralt tänulikud! Üks asi on kindel – 
soovime rohkem kohtuda meie kuu-
lajatega ja parim võimalus selleks on 
kontserdid.

Muusikamaa perekond Ella, Anna, Lola ja 
Arian.

Lolala Muusikamaa lugu

Juba esimesel kuul hakkasid meieni jõudma videod 
sellest, kuidas lapsed kooliaktustel, laulutundides, 
lasteaedades ja kodudes meie laule kuulavad ja laulavad.



12 RAE SÕNUMID
OKTOOBER 2022ETTEVÕTLUS

Ettevõtlusnädal on traditsiooni-
line ning suurim üle-eestiline 
ettevõtlussündmus, mis toimub 

igal aastal oktoobrikuu alguses. Ette-
võtlusnädalat korraldavad maakond-
likud arenduskeskused ning nädalat 
viiakse läbi kõigis 15 maakonnas, nii 

ka Harju maakonnas ja Rae vallas. Rae 
valla ettevõtluspäev toimus 6. oktoob-
ril LänsiAuto salongis Peetris, kus oma 
kogemusi jagasid Rae valla ettevõtted 
ABB, Ampler Bikes ja HR Agency, aga ka 
Rae valla Võsukese Lasteaed ning valla 
elanik Tanel Padar. Lisaks oli valla koo-

liõpilastel ettevõtlusnädala raames või-
malik külastada mitut valla ettevõtet, 
et näha, milline on ettevõte seestpoolt 
ning kuidas töö ettevõttes käib.

Rae Sõnumid tutvus veel mitme 
põneva ja eduka asutusega, kes tegut-
sevad siinsamas Rae vallas.

Oktoobrikuu on ettevõtluskuu

Tiptiptap on pereettevõte, mis 
sai alguse pere pisema ootuses. 
Nii pidas ka perepea Rasmus 

2004. aasta kevadel koos kaasa Kadriga 
pisitütre sündi oodates aegsasti plaa-
ni lapsele koduaeda vahva mänguväl-
jak luua. Selgus aga, et kodumaiste 
atraktsioonide valik oli pea olematu 
ning kallis importkaup ei õigustanud 
oma hinda välimuse ega funktsio-
naalsusega. Algne pettumus muutus 
kiiresti lennukaks ideeks. Koduaia 
mänguplatsi idee mõttes olemas, han-
giti vajalikud tööriistad ja materjalid 
ning sõbra abiga oli hoog juba nii suur 
sees, et plaanitud ühe atraktsiooni 
asemel tehti kaks. Et oma kätetööle 
ka kõrvaltvaataja hinnang saada, läks 
Rasmus koos sõbra ja üleliigse atrakt-
siooniga laadale, kus kodukootud too-
de hetkega omaniku leidis. Lisaks sai 
mänguväljak kõvasti kiita ning aktiiv-
selt tunti huvi, kust selliseid tooteid 
osta saaks. Päeva lõpuks oli otsus sün-
dinud – hakatakse ise tootma.

Väike Marii sündis juunikuu kol-
mandal päeval ja selleks ajaks, kui 
tüdruk jalad alla sai, oli ka vanema-
te loodud firma Tiptiptap juba jalgel. 
Muide, ettevõtte nimi on samuti ins-
pireeritud oma lapsest – pisikese ini-
mese sammud on justkui tip-tip-tap. 
Ettevõte on tänaseks kasvanud 50 
töötajani ning tootevalik on kasvanud 
mitmekordseks – alustades kiikedest 
ja liumägedest kuni skatepark’ide ja 
tervisespordivahenditeni. Ettevõtte 
asukohaks valiti Jüri, kuna Rae vald 
on arenev piirkond ja logistiliselt väga 
heas asukohas ning ekspordipartneri-
te külastuste jaoks lähedal lennujaa-
male. Lisaks Eestile ekspordib Tiptip-

tap oma tooteid peamiselt Euroopasse, 
samuti Aasiasse, araabiamaadesse ja 
Austraaliasse. Pidevalt laienev toote-
valik annab võimaluse pakkuda so-
bivaid atraktsioone erineva kliima ja 

kultuuriga riikidesse.
Tiptiptap on valitud 2016. aasta 

Harjumaa aasta ettevõtteks ning 2017. 
aasta Eesti  aasta ettevõtja nominen-
diks

Jüri tehasest laia maailma

Tiptiptapi poolt loodud tasakaalurada Peetri pargis.

Mänguväljak Järvekülas.
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Maag Grupp on 100% Eesti 
kapitalil põhinev toiduai-
netetööstuseid koondav 

ettevõte, kuhu kuuluvad ettevõtted 
Tere, Rannarootsi Lihatööstus, Far-
mi Piimatööstus, MEst Food, Nigu-
la Piim, Pouttu ja Avalon Foods. Rae 
vallas Lehmja külas tegutseb Maag 
Grupi kontor, MEst Food (lihatoodete 
tradingettevõte), Rannarootsi Liha-
tööstuse ja Rannamõisa brändi müü-

gi- ning turundusüksused. Maagi 
hoone valmis Põrguvälja teele 2005. 
aastal ning hoones töötab ligi 50 ini-
mest, neist umbes 20 laos ja 30 kon-
toris. Põhja-Eesti poelettidele jõud-
vast Rannarootsi ning Rannamõisa 
kaubast suurem osa läheb teele Rae 
vallas asuvast laost. Rannarootsi Li-
hatööstus toodab aastas ligi 5 000 000 
kg tooteid. Lisaks hoiustatakse Lehm-
ja laos piimatooteid ning köögivilju. 

Viimastega varustatakse HoReCa-
kliente. 2022. aasta suvel värskendati 
ladu, mille käigus sai lisaisolatsiooni 
sügavkülmaladu, kuid masinad ini-
meste tööd üle ei võta. Head töökäed 
on ettevõttesse alati oodatud!  

Rannarootsi Lihatööstus on kol-
mel järjestikusel aastal pälvinud Toi-
duliidu konkursi „Eesti Parim Toidu-
aine“ lihakategooria hõbemärgi „Eesti 
Parim Lihatoode“. 

Maag Grupp koondab enda alla mitmed 
tuntud kaubamärgid

Maag Grupp asub Lehmja külas.

Võsukese Lasteaed on väga hea 
näide sellest, kuidas laps saab 
olla ettevõtlik juba varajases 

eas. Mänguliselt ning laste eale vas-
tavalt jagatakse neile vastutust ja ot-
sustusõigust. Nii peavad lapsed koos-
olekuid, kus algatavad vahvaid ideid, 
mida üheskoos ette võtta, arutlevad 
tööde nimekirja, mis lasteaias teha on 
vaja, ning näiteks otsustavad ka me-
nüü üle.

Lasteaias on olulisel kohal nii töö-
kasvatus kui värskes õhus viibimine. 
Lasteaias on ka oma jänkula, kus üles-
anded on nädala kaupa rühmade vahel 
jagatud. Iga nädal peetakse õuepäe-
va ehk kogu päeva tegevus leiab aset 
värskes õhus. Päeva jooksul tehakse 
erinevaid tegevusi, millest osavõtu 
otsustavad lapsed ise. Õuepäev algab 
alati koosolekuga, kus lapsed valivad 
päeva ühe toidukorra menüü. Demo-
kraatlik hääletamine käib kividega. 
Samuti valmistavad lapsed ise lõuna-

söögi ning söök valmib õues lõkkel. 
Koolieelne rühm uurib, mida on vaja 
teha selleks, et lõunasöök valmiks 
ning paneb ülesanded õuekööki kirja. 
Nooremad rühmad käivad õueköögis 
abiks, enamasti hakivad ja lõiguvad 
vajalikke toiduaineid. Köögipoolelt 
peavad Võsukese kasvandikud ka res-
torani. Lasteaia sünnipäeval organi-
seerivad lapsed külalistele restorani 
ning teevad ise kõike – valmistavad 
toidud, teenindavad ja pakuvad ees-
kava. Nagu ühes heas restoranis kom-
beks!

Lisaks köögile, ollakse ettevõtli-
kud ka spordirajal. Võsukese Lasteaia 
korraldatud Jüriloppet startis juba 
8. hooaega ning lisaks võistlemisele 
löövad lapsed kaasa kõikides punk-
tides, kus vaja ülesandeid täita. Olgu 
selleks siis osalejate registreerimine, 
stardinumbrite jagamine või stardi 
andmine, vahepeal energiapunktis 
batoonide jagamine ning lõpuks ka 

lõpetajatele medalite ning kingituste 
jagamine. Septembrikuu lõpus peetud 
Jüriloppet tõi ka uue osalemisrekordi 
– 548 last!

Ettevõtlik võib olla juba lasteaias

Lasteaias on oma jänkula, kus ülesanded on 
nädala kaupa rühmade vahel jagatud.
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 HR Agency värbamisagentuur sai 
oma alguse peaaegu seitse aastat ta-
gasi Karla külas kolme inimese poolt. 
Ettevõtte sünni põhiliseks lükkeks oli 
soov muuta inimeste elusid paremuse 
poole.

Keskmine inimene veedab vei-
di alla kolmandiku oma elust tööl, 
mistõttu on oluline, et nõnda suur 
osa oma ajast saaks veedetud kohas, 
mis tekitab rõõmu ja positiivsust. HR 
Agency usub, et suured teod sünnivad 
sellest, kui head inimesed teevad koos 
suuri asju. Suurimaks rõõmu valmis-
tajaks on see, kui töötaja läheb ette-
võttesse, kuhu ta sobib ning kus tal on 
hea töötada, ning tööandja väärtustab 
teda samaväärselt.

HR Agency tegeleb tööjõu vahen-
damisega: renditööjõud ja värbamine. 
Kui värbamine on paljude jaoks sel-
ge ja tuntud teenus, siis renditööjõu 
kohta küsitakse üpriski tihti lisainfot. 

Tegemist on kolmepoolse koostöövor-
miga, kus agentuur leiab kasutaja-
ettevõtjale töötajad lühiajaliseks või 
pikaajaliseks perioodiks. HR Agency 
ainulaadne väärtus peitub ka selles, 
et vahendatakse ainult kodumaist 
tööjõudu. Ettevõte on välja töötanud 
teenuse, tänu millele leitakse ettevõt-
tesse töötajad, kes soovivad ka ettevõt-
tesse tööle jääda pärast rendiperioodi 
lõppemist. Rendiperioodil jääb töötaja 
tööandjaks HR Agency, kes tegeleb kõi-
kide tekkivate murede ja rõõmudega, 
tasub maksud ja palgad ning veendub, 
et kõik oleks osapoolte vahel korras, 
ning et ettevõte saaks keskenduda 
oma äri arendamisele ja kasvatamise-
le.

Kui tavapäraselt on ettevõtete vär-
bamisprotsessid pikaajalised, siis HR 
Agency võttis enda missiooniks lü-
hendada värbamisprotsessi poole aja 
võrra, kvaliteedis kaotamata. Ettevõte 

omab andmebaasi, kus on üle 12 000 
inimese Harjumaalt: tootmistöölised, 
teenindajad, operaatorid, spetsialistid, 
laotöötajad ja paljud teised. Näiteks 
koostööpartnerile Rae vallas leiti au-
gustis tehasesse 5 uut töötajat. 

Kuidas lahendada ettevõtete 
väljakutsed praeguses keerulises 
majandusolukorras?

Tööturu üheks suurimaks väljakut-
seks hetkel näeb HR Agency ettevõtete 
ebakindlust ootamatult kõrgeks kas-
vanud kulude ees. Paljud ettevõtted 
valmistuvad halvimaks, üritades ära 
hoida tootmiste sulgemist ja koonda-
misi, mistõttu on uute inimeste palka-
mise vastu hirm. HR Agency kujundas 
oma teenuse nõnda, et see aitaks ris-
ki maandada, kuna on võimalik võtta 
inimesi lühemaks perioodiks ning üle 
hinnata iga perioodi järel, kas on tar-
vis sama hulk või rohkem-vähem ini-
mesi järgmiseks perioodiks.

Teiseks saab rääkida palkadest ja 
palgaootustest – esmalt tõusis palk, 
siis tõusid kulud, nüüd oodatakse uut 
palgatõusu, kuid ettevõtted on juba 
palkasid tõstnud. Kõik see põhjus-
tab ka inimeste püsivuses kõikumisi, 
kuna inimesed loobuvad kodule lähe-
mal asuva töökoha, paindlikuma töö 
või paremate palkade tõttu kergekäe-
lisemalt. HR Agency aitab filtreerida 
välja inimesed, kelle ootused on ette-
võtete võimalustega kooskõlas. Lisaks 
otsitakse töötajaid lähedalt, et töötajal 
oleks väiksem sõidukulu ning tehakse 
koostööd transpordiettevõttega, kuna 
sõiduplaani alusel liikuvate busside 
graafikud ei arvesta alati varajaste või 
hilja lõppevate vahetustega. 

HR Agency on Gasellfirma,  Kau-
bandus-Tööstuskoja liige ja Edukas 
Eesti Ettevõte 2022.

Hea teada! HR Agency korraldab 
iga aasta talvel heategevusprojekti 
„Kingi soojust”, kus kogutakse koos-
tööpartnerite poolt soojasid talviseid 
rõivaid ning kingitakse need abivaja-
jatele. Lisainfot leiab www.kingisoo-
just.ee 

HR Agency muudab värbamisprotsessi 
poole lühemaks

HR Agency tegeleb tööjõu vahendamisega – renditööjõud ja värbamine.
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NELE REINHOLM
TRANSPORDISPETSIALIST

Rae valla territooriumil on bus-
sitransport korraldatud kahel 
moel. Vallas liiguvad siselii-

nid (R ehk õpilasliinid), mille tööd 
korraldab vald koostöös Põhja-Eesti 
Ühistranspordikeskusega, ja avali-
kud liinid, mida korraldab Põhja-Eesti 
Ühistranspordikeskus. 

Siseliinid (õpilasliinid): vald kor-
raldab siseliinide ehk nende bussi-
de tööd, millega sõidavad ennekõike 
õpilased Rae valla koolidesse ja huvi-
ringidesse, kuid siseliinidega saavad 
sõita ka kõik teised vallaelanikud. 
Täna on teiste sõitjate osakaal madal, 
sest siseliinide teeninduspiirkonnas 
on teenus maakonna ja valla tõmbe-
keskustega tagatud ka maakonna-
liinidega ning siseliinide teenus on 
ainult koolipäevadel ja seotud kooli-
de tundide aegadega. Bussid liiguvad 
neil liinidel vastavalt vallavalitsuse 
ja bussiettevõtte kokkuleppele ning 
teenuse osutamine toimub vedaja 
poolt kindla sõiduplaani alusel. Sõi-
duplaani info on avalikustatud riik-
likus ühistranspordiregistris, mille 
väljund on www.peatus.ee.

Liinide koostamisel on arvesse 
võetud koolide tunniplaane ja koo-
livaheaegasid. Täna on Rae vallas 
kuus kooli,  mida teenindavad R ehk 
siseliinid. Siseliinide teenindami-
seks tehtud senine hange lõppeb 
31.08.2023 ja seega on täna koosta-
misel uus hange aastateks 2023–2028. 
Hankelepinguga teenuse osutamisel 
on vaja silmas pidada ka teiste seon-
duvate lepingute tingimusi. Näi-
teks ei ole võimalik augusti lõpus 
tehtud tunniplaanide muudatusi 
kohe septembris sisse viia, kui MTÜ 
Põhja-Eesti Ühistranspordikeskuse 
lepingus vedajaga on  tingimustes 
muudatuste tähtaeg vähemalt 30 
päeva.

Bussidesse on paigaldatud vali-
daatorid, mis annavad väärtuslikku 

teavet liinide täituvuse kohta. Bus-
sijuhil on küll kohustus nõuda sõi-
du registreerimist, kuid kui lapsel 
õpilaspiletit kaasas ei ole, siis see-
tõttu kedagi kooli viimata ei jäeta. 
Paraku aga moonutab see tegelikku 
olukorda ja nii võib jääda statisti-
kast mulje, et ühel või teisel liinil 
napib sõitjaid.

Tekib küsimus, kas suure bussi 
asemel võiks kasutada väiksemat 
või sulgeda liin tervikuna – kulusid 
püüavad mõistlikuna hoida nii vald 
kui vedaja. Teisalt ei jõua meieni õi-
geaegselt infot ka busside ülekoor-
musest. Palume kõikidel sõitjatel 
end igal sõidul registreerida – ikka 
parema teenuse nimel.

Ühistranspordi planeerimisel 
vaadatakse teeninduspiirkondi ter-
vikuna (maakond, vald) kui ka tee-
nusepõhiselt (koolid, ettevedavad lii-
nid jm) ning arvestatakse ka teenuse 
otstarbekuse (sõitjate arv, sõidukite 
arv) ja majanduslike võimalustega 
(valla eelarve ja võimalused). 

Näiteks Järveküla piirkond, kus 
on tänaseks kolm õppeasutust ning 
vajadus ühenduseks nii maakon-
na- kui vallakeskusega. Hetkel on 
aluseks, et kolme kooli – Peetri, Jär-
veküla, Kindluse – lastele tagatakse 

teenus ühiselt valla siseliinidega. 
See tähendab, et koolid on oma tun-
dide alguse ja lõpu ajad arvestanud 
selliselt, et valla erinevatest piirkon-
dadest (näiteks Rae küla, Assaku, Jär-
veküla) tagatakse ühistransporditee-
nus ühiselt.  Alates 26.09.2022 sõidab 
R10 liinil tandembuss, kuna ühele 
bussile ei mahtunud kõik soovijad 
peale. 

Sõiduplaanid on koostatud arves-
tusega, et:

• peatumine toimub ainult tähista-
tud (541a) peatuskohtades; 

• busside täituvusel arvestatakse nii 
iste- kui seisukohtadega ehk ühes bus-
sis on ca 75 sõitjakohta;

• ühistransport on ühine teenus ehk 
mõnele sõitjatele on ooteaeg pikem 
kooli saamisel (oodates tundide al-
gust) ja teistel koolist koju saamisel 
(oodates teise kooli tundide lõpuga 
seotud väljumist);

• vastavalt tervisekaitsenõude kooli 
päevakavale ja õppekorralduse määru-
sele ei tohi õpilase jalgsikäimise kooli-
tee olla pikem kui 3 km;

• vastavalt põhikooli- ja gümnaasiu-
miseadusele, mis ütleb, et vähemalt 80 
protsendil õpilastest, kelle jaoks põ-
hikool on elukohajärgne kool, ei tohi 
koolijõudmiseks kuluda rohkem kui 
60 minutit;

• sõiduplaanide muutmine toimub 
koordineeritult ning teave sõiduplaa-
nidest on avalik.

Bussiliiklusest Rae vallas 

FOTO: ILMAR SAABAS

Liinide koostamisel on arvesse võetud koolide tunniplaane 
ja koolivaheaegasid.
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LAGEDI JÄRVEKÜLA
4.10

Tekstiilivärvidega
möllamine

11.10
Pirukate

küpsetamine
20.10

Rahatarkusepäev
25.10

Krabi 
bowlingusse

26.10
Teistmoodi

pitsade tegemine
27.10

Spot of Tallinna
külastamine

 
 

5.10
Fotojaht

14.10
13+ päev

19.10
Piljarditurniir

24.10
WRC Rally turniir

27.10
Väljasõit loomade

varjupaika
28.10

Halloweeni
kaunistused

31.10
Halloweeni
tähistamine

 
 
 

S Ü N D M U S E D  O N  E E L R E G I S T R E E R I M I S E G A  L Ä B I
N O O R T E K E S K U S T E  S O T S I A A L M E E D I A  V Õ I  K O H A P E A L !

4.10
Õpetajate päevaks

meisterdamine
12.10

Lauamängupäev:
"Exploding Kittens"

19.10
Shamballa

meisterdamine
25.10

Krabi bowlingusse
26.10

Klaasistuudio
külastamine

27.10
Spot of Tallinna

külastamine
 
 

3.10
Helkuripuu

6.10
Muusika Kahoot

11.10
Kokanduspäev:

pitsa
18.10

13+ päev
20.10

Mehhiko
kultuuripäev

25.10
Bowling

26.10
Kokandus: õunakook

27.10
Spot of Tallinn

 
 

JÜRI VAIDA
6.10

Kokandus:
küpsisekook

13.10
Maroko

kultuuripäev
18.10

Lauamängude
õhtu
25.10

Bowlingusse
27.10

Spot of Tallinn
31.10
13+

õuduka-
õhtu

 
 
 

www.raenoortekeskus.ee Rae Noortekeskus

PEETRI

@raenoortekeskus

Alates 1. oktoobrist on Rae 
Noortekeskusel uus juht Kati 
Orgmets, kes varasemalt oli 

noortekeskuse projektijuhi ametis. 
Palusime Katil end tutvustada.

Olen Saaremaalt pärit kohuse-
tundlik ning ettevõtlik inimene. Ise-
loomult olen sõbralik ja avatud suh-
tumisega. Mulle meeldivad erinevad 
väljakutsed nii töö- kui ka eraelus. 
Vabal ajal naudin sõprade seltskon-
da ja ühiseid aktiivseid tegevusi. Ak-
tiivne eluviis on saatnud mind juba 
noorest saati. Osalemine erinevates 
projektides ning kodutütarde tege-
vustes tekitasid minus huvi noorte 
ja noorsootöö vastu. Sealt ka otsus 
omandada kõrgharidus noorsootöö 
erialal. 

Magistriõpingute kõrvalt asusin 

tööle Mustamäe Avatud Noortekesku-
sesse, kus töötasin mõne aasta jook-
sul nii noorsootöötaja, Noorte Tugila 
spetsialisti kui ka projekti koordinaa-
torina. Seejärel suundusin lapsehool-
duspuhkusele. Selle aasta veebrua-
ris asusin tööle Rae Noortekeskuses 
projektijuhina, kus minu põhiliseks 
ülesandeks oli Rae õpilasmaleva kor-
raldamine. Lisaks sellele oli minu 
ülesanneteks kohaliku tasandi ja rah-
vusvaheliste projektide algatamine 
ja läbiviimine, ettevõtlikkuse arenda-
mine vallas ning töötamine mobiilse 
noorsootöö raamides. 

Rae Noortekeskuse juhina tahan 
luua noortele veelgi mitmekesisemaid 
võimalusi, suurendades koostööd eri-
nevate asutustega ning teiste noorte-
keskustega üle Eesti.

Rae Noortekeskuse uue juhina alustas 
Kati Orgmets
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RAE NOORTEFESTIVALI KORRALDUSTIIM

2. septembril oli Lagedi Kooli taga õhk 
elevust täis ning näha oli sagimist ja 
ehitamist. Kool oli juba alanud, aga 
tegus suvi oli ikka veel ära saatmata – 
toimumas oli Rae Noortefestival 2022!

Rae Noortefestival on juba omista-
nud endale rändfestivali kuvandi. Igal 
aastal leiab festival endale uue asukoha 
Rae vallas, et jõuda noorteni valla eri-
nevates piirkondades. Kuna sel aastal 
on Rae Noortekeskus võtnud suursünd-
muste ja laagrite fookusesse väiksemad 
piirkonnad, siis oli Lagedi üks varianti-
dest, kuhu festival püsti panna. 

Festival sai avapaugu 2. septembril 
kell 17.00 Lagedi Noortekeskuse välila-
val. Festivali konfereerisid päevajuhid 
Henri Olavi Suomalainen ning Marc 
Hüsson, kes tutvustasid festivali prog-
rammi ning vestlesid külastajate, esi-
nejate, korraldusmeeskonna, huvikoo-
lidega ja paljude teiste osalistega.

Rae Noortekeskuse telgis oli kõigil 
huvilistel võimalik tutvuda viie noor-
tekeskuse tegemistega uuel hooajal, 
meisterdada, lasta näomaalinguid 
teha ning osaleda templimängus ja 
loosides. Templimäng osutus väga 
menukaks ning läbi selle said noored 
tutvuda ja teha ülesandeid Rae valla 
huvihariduse pakkujate juures. Kohal 
olid Rae Arhitektuurikool, JJ-Street, 
Spot of Tallinn, Rae Koss ja Rae Huvi-
alakool, kes tutvustasid niisamuti oma 
uue hooaja tegevusi valla erinevates 
otstes ja andsid noortele lahendada 
erinevaid ülesandeid, näiteks tasakaa-
lu hoidmine, ehitiste meisterdamine 
lihtsatest vahenditest, täpsusvisked 
jpm. Kohal oli ka Töötukassa karjääri-
keskus, kes nõustas noori tööleidmise 
osas. Enda loomingulisuse ja inseneri-
teaduse teadmised sai proovile panna 
Merkuuri mobiilses töökojas.

Ühe õige festivali juurde kuulu-
vad ka maitseelamused. Toidutänaval 
olid koha sisse võtnud Suhkru-Piiga 
koos jääjoogi, suhkruvati ning kõige 
pehmema jäätisega, Bee toidukaravan 
käsitööburgeritega ja mõnusate joo-
kidega, Triin Nuiamäe kohevad mini-
pannkoogid, Maheleib koos kõige peh-
memate küpsetistega ja Minimeltsi 
lustakad jäätisepärlid.

Õhtu kulminatsiooni alustas Meis-
terjaan, kellega päevajuht Marc seti 
alguses tegi beatbox’i improvisatsiooni. 
Meisterjaanile järgnes räpiduo Clic-
herik & Mäx, kes festivalile korraliku 
lõpu panid. Rohkem pilte leiab Rae 
Noortekeskuse Facebookist.

Suur aitäh Rae Noortefestivali 
toetajatele: Telia, Saku Läte, Tallinna 
Teletorn, Maheleib, Transpordiamet, 
Trustek, InGame, Värska Originaal, 

Million Mindset, Super Skypark ja Rae 
vald. Aitäh armsale Lagedi Koolile toe-
tuse eest. Tänamata ei saa jätta ka Rae 
noortevolikogu tublisid vabatahtlikke 
ja valla noorsootöö spetsialisti Kädi 
Kuhlapit ning Helimeister OÜ tehni-
kuid, kes panid Lagedi välilava kõlama 
ja särama.

Jätkame rändamisega ning 2023. 
aastal kohtume Rae Noortefestivalil 
25. augustil Vaidas!

Rae Noortefestival jõudis Lagedile!

Õhtu kulminatsiooni alustas Meisterjaan, 
kellega päevajuht Marc seti alguses tegi 
beatbox’i improvisatsiooni.

Noortele pakkus palju põnevust erinevate 
ülesannete lahendamine.
FOTOD: KARL JOHANNES RANDRÜT

Clicherik & Mäx panid õhtule võimsa punkti.
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29.–30. septembril Viljandis aset leid-
nud Eesti VII omavalitsuspäeval 
pälvis Rae valla ja Tallinna Ülikooli 
koostöös loodud kohaliku valitsemise 
mikrokraadi pilootprojekt tiitli „Aasta 
tegu“. Tiitliga tunnustatakse Eesti ini-
mesi ja institutsioone, kelle tegevus 
on andnud olulise panuse kohaliku 
omavalitsuse ja regionaalarengu vald-
konna edendamisse Eestis. Mikrokraa-
di õppekava on täiendusõppekava, 
mille eesmärgiks on koolitada ametis-
se astunud valla/linna juhtkondi, val-
laametnikke ja -teenistujaid, töötajaid 
ning allasutuste juhte ja spetsialiste 
kaasaegse kohaliku valitsemise, juh-
timise ja kohaliku poliitika kujunda-
mise suundumuste ning juhtorganite 
meeskondlikkuse ja koostöövõimeku-
se suurendamise osas.

Eesti VIII omavalitsuspäev toimub 
järgmisel aastal Rae vallas. 

Mikrokraad pälvis tiitli „Aasta tegu“

Vallavanem Madis Sarik ja abivallavanem Tanel Tammela võtsid üle VIII omavalitsuspäeva 
korraldaja tiitli.
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Jüri raamatukogu ühines üle-ees-
tilise raamatute laenutusplat-
vormiga Minu Raamatukogu 

(MIRKO), mille vahendusel saab soo-
vitud raamatu tellida pakiautomaati 
või kulleriga koju. Jüri raamatukogu 
töötajad osalesid ka platvormi koosta-
misel ja testimisel.

Uus laenutusplatvorm sobib lu-
gejatele, kes vajavad paindlikku raa-
matute laenutamise võimalust lisaks 
tavapärasele laenutamisele raama-
tukogust. Kui raamatukogu või raa-
matukapp jääb kaugele või ei saa 
raamatukokku minna selle lahtiole-

kuaegadel, siis MIRKOst on kindlasti 
abi.

MIRKOst saab teoseid tellida kas 
postiautomaati või kulleriga koju. Ta-
suda tuleb vaid transpordikulu eest.  
Laenutada saab ilukirjandust, tea-
duskirjandust ja noote. Seal on palju 
koolide soovitatud kirjandust. Raamat 
jõuab pakiautomaati või kulleriga koju 
2–4 päevaga. Uudse lahendusena või-
maldab MIRKO laenutatud raamatuid 
või noote soovitada ka sõbrale.

Korraga saab tellida kuni 5 raama-
tut 21 päevaks. Tähtaja saabumisel on 
võimalik tellimust pikendada. Tellimi-

seks tuleb registreeruda laenutusplat-
vormi kasutajaks ja sisselogimisel ka-
sutada riiklikke autentimisvahendeid.  

Teenuse kasutajaks saavad re-
gistreeruda Eesti isikukoodi omavad 
inimesed alates 13. eluaastast (k.a). 
Registreerimisavalduse esitamiseks 
peab kasutaja tuvastama oma isiku 
teenuse keskkonnas ID-kaardi, Smart-
ID või Mobiil-ID abil. Alla 18-aastane 
noor saab oma ID-ga avada konto in-
foühiskonna teenuse saamiseks, kuid 
laenutamise õiguse tekkimiseks on 
vaja vanema või eestkostja nõusole-
kut.

Jüri raamatukogu liitus 
laenutusplatvormiga Minu Raamatukogu

Seoses järjest vähenevate pos-
tipunktis kohapeal tehtavate 
toimingutega, lõpetab Om-

niva Vaida postipunkt tegevuse 
31.10.2022.

Postiteenus aga ei kao kuhugi 
– seda hakkab tooma koju või tööle 
personaalne kirjakandja. Kirjakandja 
müüb postmarke, ümbrikke või pa-
neb kliendi eest kirjad ja pakid teele. 
Samuti saab tasuda arveid, võtta vas-
tu pakke ja kirju ning tellida ajalehti 
ja ajakirju. Vajadusel juhendab kirja-
kandja kõikide toimingute tegemisel, 
mis võib olla tähtis vanemaealistele. 
Vaida elanikele ja kõigile, kes elavad 
postiasutusest kaugemal kui 5 kilo-

meetrit, on teenuse kasutamine tasu-
ta. Kirjakandjaga tehtavatele teenus-
tele, näiteks postmargi või ümbriku 
ostmine, kehtivad täpselt samad hin-
nad kui postiasutuses.

Kirjakandaja tellimiseks tuleb 
kliendil helistada telefonil 661 6616 
või täita tellimus Omniva erakliendi 
lehel omniva.ee/era/abiinfo/kirja-
kandja_tellimine. Tellimuses märki-
da, mida soovitakse kirjakandja abil 
teha ning oma kontaktandmed. See-
järel võtab Omniva klienditeenindaja 
kliendiga ühendust ning lepib kok-
ku teenindamise aja. Tellimust tul-
lakse täitma üldjuhul juba järgmisel 
tööpäeval, aga mitte hiljem kui kahe 

tööpäeva jooksul ajavahemikus kell 
8.00–17.00.

Vaida elanikud saavad pakke jät-
kuvalt saata ning saada Omniva Vaida 
pakiautomaadi kaudu. Lisaks käivad 
läbirääkimised Vaidas asuva kaupluse-
ga postmarkide ja ümbrike edasimüü-
miseks.

Vaidale lähimad postiasutused 
asuvad Jüris ja Arukülas. Rae vallas 
on lisaks Vaidale viis Omniva pakiau-
tomaati: Jüri Coop Konsumi ja Grossi 
poodide, Peetri Selveri ja Keskuse ning 
Lagedi keskusehoone juures. Interneti 
kasutajatel on võimalik osta postmar-
ke, ümbrikke, postkaarte jt tooteid ka 
Omniva e-poest. 

Vaida postipunkt lõpetab tegevuse  
31. oktoobril

Alates 1. oktoobrist 2022 on ava-
tud Rae valla huvihariduse ja 
huvitegevuse toetuse teine li-

savoor. Huvihariduse ja huvitegevuse 
toetus on suunatud Rae vallas tegut-

sevatele juriidilistele isikutele, mille 
eesmärgiks on huvitegevuse maksi-
maalne võimaldamine, selles noorte 
osaluse jätkumine ja alternatiivsete 
lahenduste toetamine. Toetuse suurus 

ühe taotluse kohta on kuni 3000 eurot. 
Lisavooru kogumaht on 4144,37 eurot. 
Taotlusi saab esitada kuni 17. oktoob-
rini Rae valla iseteenindusportaalis: 
iseteenindus.rae.ee. 

Huvihariduse ja huvitegevuse toetuse 
teine lisavoor
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SIGNE VALDMANN
PÕHJA-HARJU KOOSTÖÖKOGU

Juulikuu esimesel nädalal valiti 
Jõelähtme, Rae ja Viimsi valdasid 
ühendavale Põhja-Harju Koostöö-

kogule uus juhatuse esimees, kelleks sai 
senine juhatuse liige Meelis Kasemaa.  

Meelis Kasemaa on elanud Rae val-
las viimased 22 aastat, ta on kuulunud 
aastaid Rae valla volikogusse ning on 
hetkel Rae valla volikogu eelarve- ja 
arengukomisjoni esimees. Aastatel 
2004–2012 oli ka abivallavanem. Alates 
2012. aastast osaleb Meelis Rae valla 
elektri-, vee- ja soojusettevõtte AS-i 
ELVESO juhtimises. 

Esimene kokkupuude Põhja-Harju 
Koostöökoguga ja teadmised LEADERi 
liikumisest ongi Meelisel läbi Rae val-
lavalitsuse, sest on ju Rae vald koos-
töökogu üks asutajaliikmetest. 2010. 
aastal kirjutas ta ka ise LEADERisse 
projekti ning taotles toetust enda väi-
keettevõtluse arendamiseks.

Aastatel 2012–2019 oli Meelis Põh-
ja-Harju Koostöökogu projektide hin-
damiskomisjonis. Alates 2020. aas-
tast on Meelis kuulunud Põhja-Harju 
Koostöökogu juhatusse.

Astusid uude rolli väga põneval 
ajal – praegu on koostöökogul käsil 
uue perioodi strateegia koostami-
ne. Millele uue perioodi strateegia 
fookuse seab?

Suures osas ikka samadele eesmär-
kidele nagu ka varasematel perioodi-
del. Uusi konkreetseid suundi ei sea, 
küll aga fokusseerime toetusmeetme-
te sisu. See on välja tulnud ka kolmes 
vallas toimunud kaasamisseminaridel 
osalenute mõtetest, et võiksime kes-
kenduda konkreetsematele valdkon-
dadele. Olen märganud, et kui LEA-
DERi toetuste jagamise algusaastatel 
taotleti toetust enim just investeerin-
gutele ja ettevõtluse arendamiseks, 
siis nüüd on tendents pigem vaba-
ühenduste ja kogukonna arendamisel 
ning pehmetel ühisprojektidel. Koroo-
naaeg tõi seda veel eriti esile ning peh-
metele ühisprojektidele on küsitud 

toetusi rohkem kui kunagi varem. Ja 
selle järgi on ilmselgelt ka vajadus, eri-
ti mis puudutab kolme valla ühispro-
jekte. Minu nägemuses võiks rohkem 
raha suunata kogukondliku elu aren-
damisele ja sidususe tekitamisele. 

Aga kindlasti on uuel perioodil 
märksõnadeks ka külastusettevõte-
te arendamine ning samuti avaliku 
ruumi kujundamine ning ettevõtluse 
ringmajandus. Uueks tegevussuunaks 
uuel perioodil saab olema Euroopa 
Sotsiaalfondi toetuse vahendite jaga-
mine kolmes vallas.

Mis eristab Põhja-Harju Koos-
töökogu teistest 26 koostöörüh-
mast üle Eesti?

Esiteks pidevalt kasvav elanikkond 
– meil ei ole seda muret, et rahvastik 
väheneks, vaid hoopis kasvab väga 
hoogsas tempos. Teiseks on meil palju 
noori ning tööealisi elanikke ning kol-
mandaks piirkonna väga mitmekülg-
ne ettevõtlus. Ei saa salata ka seda, et 
pigem oleme jõukas piirkond. Need 
toovad fookusesse hoopis teised ees-
märgid, nagu näiteks kogukonna sidu-
suse tekitamine, sotsiaalne ettevõtlus, 
pendelrände vähendamine, rohelise 
elukeskkonna säilitamine.

Oled aastaid oma põhitöö kõr-
valt panustanud suure hulga vaba-
tahtliku tööga, miks? 

Kui oled mingi organisatsiooni 
juhtimises ja kogu protsessis pika 
aja vältel osalenud ning näinud sel-
le arengut, siis see inspireerib. Kui 
ma näen võimalusi midagi paremaks 
teha, edasi liikuda. Hindajana nägin, 
mida inimesed piirkonnas tegid – see 
andis endale ka uusi ideid ja inspirat-
siooni. Seega mind käivitab kindlasti 
eneseareng läbi organisatsiooni, sil-
maringi laienemine, uued kontaktid 
üle Eesti ja ka piiriüleselt. Küsimust 
iseendale: „Miks ma seda teen?“ ei ole 
veel tulnud.

Mis Sind käivitab ja kuidas en-
nast laed?

Maandan ja laen ennast läbi füü-
siliste tegevuste – 2007. aastast alates 
olen tegelenud purjetamisega ning 
mängin golfi ja võrkpalli.

Põhja-Harju Koostöökogul uus juhatuse 
esimees

Mis on LEADER?
LEADER on Euroopa Liidu algatus-

programm, mille eesmärk on edenda-
da kohalikku elu maapiirkonnas läbi 
kohaliku tasandi koostöö, aidates luua 
kohalikel partnerlustel põhinevaid 
maaelu arengustrateegiaid. LEADER-
programmist on võimalik taotleda toe-
tust kohaliku tegevusrühma stratee-
giale vastava kohaliku tegevusrühma 
kaudu.

Mis on Põhja-Harju Koostöökogu?
Põhja-Harju Koostöökogu (PHKK) 

on üks 26-st Leader-tegevusrühmast 
Eestis, mis tegutseb avaliku, era- ja kol-
manda sektori võrdväärse partnerluse 
põhimõtetel.

Koostöökogu peamine eesmärk on 
kohaliku maaelu arendamine ning ko-
haliku initsiatiivi toetamine, et eden-
dada piirkonda kodanikuühenduste, 
ettevõtjate ja kohalike omavalitsuste 
koostööd, samuti piirkonna vajaduste 
selgitamine ja arenguvõimaluste kasu-
tamine.

Koostöökogu liikmeteks on Jõe-
lähtme, Rae ja Viimsi vallad ning nen-
de territooriumil tegutsevad ettevõt-
ted ja kodanikuühendused. 20.09.2022 
seisuga on PHKK-l 72 liiget – kolm ko-
halikku omavalitsust, 26 OÜ-d ning 43 
MTÜ-d ja SA-d.

Koduleht: leaderph.eu.

Meelis Kasemaa.
FOTO: ERAKOGU
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TANEL TAMMELA
ABIVALLAVANEM

30. augustil sõlmis Rae vallavalitsus 
Ehitusfirma Rand ja Tuulberg AS-iga 
lepingu, mille kohaselt ehitatakse 
tulevase Rae Gümnaasiumi kõrvale 
spordihoone, mida rahastab vald oma-
vahenditest.

Spordihoone aadressiks saab ole-
ma Talli tänav 2, Jüri alevik ning ehi-
tuse hinnaks on üle 9,8 miljoni euro. 
Lepingu alusel on ehituse kestus 17 
kuud. Spordihoone on kavandanud 
KOKO arhitektid.

Tänaseks oleme jõudnud Rand ja 
Tuulbergiga projekteerimistöödega 
poole peale ning ehituse alguseks 
võib prognoosida novembrikuud. 
Spordihoone suletud netopindala on 
2 261,9 m², mis mahutab pallimängu-
saali ja pealtvaatajate tribüüni, ae-
roobika- ja jõusaali, 6 suuremat riie-
tusruumi, millest kahes on saun ning 
2 riietusruumi treeneritele. Lisaks on 
hoones treenerite töö- ja puhkeruu-
mid. Teise korruse tribüün mahutab 
100+ inimest. Spordihoonest välja on 

projekteeritud katuse all välijõusaal, 
ronimispuud ja välitreeningute ala, 
mida ühendab vabavormiline kerg-
liiklustee.

Trapetsikujuline hoone on paigu-
tatud vahetult krundi lõunapoolsele 
piirile, kuhu avaneb ka hoone peafas-
saad, mille peasissepääs on suunatud 
bussipeatuse teljele. Hoonest edelasse 
jääb koolihoonega ristkasutatav park-
la, kuhu pääseb Talli tänavalt. Parklas 

on kokku 90 parkimiskohta, neist 3 in-
vakohad. Lisaks on 10 autode ja 2 bus-
side parkimiskohta viidud maja taha, 
hoonest kirdesse.

Hoone on projekteeritud vasta-
valt majandus- ja kommunikatsioo-
niministri 29.05.2018 määrusele nr 28 
„Puudega inimeste erivajadusest tule-
nevad nõuded ehitisele“ ning energi-
aerikasutuse skaala järgi kuulub spor-
dihoone A-klassi.

Uuest spordihoonest lähemalt

Spordihoone on kavandanud KOKO arhitektid.

Aasta tegija konkurss ootab 
kandidaate
Harjumaa aasta tegija konkurss ootab ettepanekuid ini-
mestest, ühendustest, asutustest ja ettevõttetest, kes on 
2022. aastal silma paistnud tähelepanuväärse panusega 
maakonna arengusse. Tublimaid tegijaid saavad tunnusta-
miseks esitada nii eraisikud kui ka organisatsioonid. Tun-
nustused antakse pidulikult üle vastavatud Viimsi Artiu-
mis 22. novembril.

Harjumaa aasta tegija 2022 konkursile saab kandidaate 
esitada 1.–30. oktoobrini Harju Ettevõtlus- ja Arenduskes-
kuse kodulehel www.heak.ee kategooriates:

• Aasta sädeinimene

• Aasta vabaühendus

• Aasta panustaja

• Aasta tegu

• Aasta küla (esitamine 15.09.–10.10.)

• Harjumaa tervisetegu

• Harjumaa tervisetegija

• Parim siseturvalisusse panustav organisatsioon

• Parim LEADER koostööprojekt

• Parim LEADER ettevõtlusprojekt

• Parim LEADER elukeskkonna projekt
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Rae valla  
siseliin R10  
alates 26. 
septembrist
Ühistranspordi suurenenud kasu-
tamise tõttu teenindavad alates 26. 
septembrist 2022 kaks bussi Rae valla 
siseliini R10 (Järveküla–Mõigu–Peetri–
Järveküla).

Sõiduõiguse saamiseks tuleb kõiki-
del sõitjatel oma sisenemine bussi re-
gistreerida kas isikustatud ühiskaardi 
või õpilaspiletiga või küsida bussiju-
hilt 0-eurone paberpilet.

Oli ilus varahommikune sügis-
päev. Korraldasime klubi ak-
tiivsematele soovijatele tore-

da ringkäigu Kose valla liigirohketesse 
ja ilusatesse aedadesse. Külastasime 
Roogoja rikkalikku viinamarja- ja ilu-
aeda. Külastamata ei jätnud ka kõrval-
olevat Sadevälja talu liigirohket ilu-
aeda. Tagasiteel astusime läbi Tõnise 
Puukoolist. Nimetatud talu pererahvas 
varustab oma taimedega paljusid meie 
aianduse suurkauplusi. Kogu külastu-
se ajal said klubi liikmed osta uut ja 
huvitavat oma aedade täiendamiseks. 
Buss oli lõpuks nagu ilus lilleaed ise. 
Terve päev möödus lausa lennult! Päe-
va lõpuks pakuti tagasiteel Viikingite 

külas lahkelt suppi ja maitsvaid kooke. 
Nagu kombeks, järgmine kokku-

saamine on kuu esimesel pühapäeval 
– 06.novembril.

Kohtume uuel sügiskuul.

VIRVE SEPP
EAKATE KLUBI EESTVEDAJA

Varasügisene käik aias

Teade  
KOP-rahastuse 
saanud  
Veneküla 
külaplatsilt
MTÜ Veneküla Seltsi juhatuse liige 
Ramses Alliksoo teavitab avalikkust, 
et on saanud projekti „Välikäimla Ve-
neküla platsile“ soetamise toetuse ja 
välikäimla on kogukonnale ühiskasu-
tuseks paigaldatud külaplatsile. Pro-
jekti on rahastatud kohaliku omaalga-
tuse programmist. 

Kuna õige maailmakoristuspäev juh-
tus olema sel aastal laupäeval, siis Vai-
da koolipere alustas koristustalgutega 
juba reedel, 16. septembril. Iga aasta-
ga hakkab see traditsioon üha enam 
hoogu koguma ning seekord kaasasi-
me juba rohkem õpilasi ja õpetajaid. 
Kokku osales pea 100 inimest. Suured 
tänud kõikidele aktiivsetele talgulis-
tele – 1. klass ja õpetaja Monika Lukko-

nen, 3. klass ja õpetaja Kadri Käärd, 4. 
klass ja 7. klass ning õpetaja Külli Tep-
ponainen, 6. klass ja õpetaja Ljudmila 
Zahhartšuk ning õpetaja Aire Ratas, 
5. klass ja õpetaja Anne Martin. Suur 
tänu ka meie administraatorile Valen-
tinale, kes oli õpilastele enne ja pärast 
talguid toeks ja abiks ning Tiinale, kes 
andis meile koristamiseks vajalikud 
vahendid!

Vaida koolipere osales 
maailmakoristuspäeva 
koristustalgutel

Vaida Kooli talgulised.

FOTO: TIINA VÕSU
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BÄRBEL SALUMÄE
ABIVALLAVANEM

Väljaspool kodu üldhooldus-
teenust pakkuvates hoole-
kandeasutustes osutatakse 

teenust inimestele, kes kõrvalabi- ja 
hooldusvajaduse tõttu ei ole suuteli-
sed iseseisvalt elama ning kelle toime-
tulekut ei ole muul viisil võimalik ta-
gada. Suurem osa teenuse kasutajatest 
on ööpäevaringse hooldusvajadusega 
eakad. Üldhooldusteenust finantsee-
ritakse põhiliselt inimeste endi ja/või 
nende ülalpidamiskohustusega pere-
liikmete ja/või osaliselt kohalike oma-
valitsuste poolt.

Selle aasta lõpuni toimetab Rae 
vallas väljaspool kodu pakutava üld-
hooldusteenuse pakkujana Rae Sot-
siaalkeskus, kelle alla kuulub endine 
Rae Hooldekodu. 2023. aasta algusest 
alates ei ole Rae valla territooriumil 
enam väljaspool kodu üldhooldustee-
nuse pakkujat. Taeva alla tänased tee-
nuselolijad ei jää. Välja on kuulutatud 
riigihange, mille tulemusena püüame 
18-le Rae valla elanikule uue teenu-
seosutaja leida.

Miks otsustasime Rae Sotsiaalkes-
kuse all väljaspool kodu osutatava üld-
hooldusteenuse pakkumise lõpetada? 
Tegelikkuses on murekohad juba va-
rasemalt olemas olnud, kuid mida aeg 
edasi ning tingituna hinnatõusudest 
ja kvaliteedist, ei ole praegune hool-
dekodu oma olemuselt võimeline järgi 
jõudma tegelikule vajadusele väärikalt 
vanaduspõlve veetmiseks.

Hetkel on hooldekodus peamiseks 
probleemiks ligipääsetavus, sest toad, 
koridorid ja ukseavad on kitsad. Samu-
ti on problemaatiline lamava kliendi 
transport teisele korrusele. Õigemini, 
seda ei saagi teha. Jah, majas on lift 
olemas, kuid seda mahub kasutama 
ratastoolis klient. Teisele korrusele 
minemiseks on ka trepp, kuid ka see 
on kitsas ning ümber lifti. Trepil ei ole 
piisavalt ruumi voodihaige transpor-
diks, rääkimata sellest, et see on kee-
ruline nii töötajatele kui ka liikumisel 

abi vajavatele eakatele.
Voodihaigete hooldus ja aktivisee-

rimine – ka need võimalused tänases 
hooldekodus parimal moel puuduvad. 
Voodihaigeid ei ole võimalik dušši all 
pesta, nad lihtsalt ei mahu voodiga 
oma toast välja, nagu eelpool juba mai-
nitud.

Enamus tubasid on mõeldud ka-
hele inimesele (6 on kahekohalised), 
kuid mõned neist on nii kitsad, et seal 
on väga keeruline tagada privaatsust 
ja mahutada ära kõik inimesele vajali-
kud abivahendid (potitool, kõnniraam, 
ratastool, abilaud jmt) ja aidata ini-
mestel neid kasutada.  Näiteks tuleb 
mõne kliendi pesema viimiseks tõsta 
enne osa mööblit ja abivahendeid ko-
ridori, et saaks kliendi voodi juurde ra-
tastooliga ligi.  Kolmekohalisi tube on 
kaks ja seal on samad probleemid, mis 
kahestes tubades. Igaüks meist soo-
viks mõnikord hetke üksinda olemi-
seks või privaatsust lähedastega suht-
lemisel. Maja kitsastes tingimustes on 
see olematu. Õnnelikud on need üksi-
kud kliendid, kes on saanud võimaluse 
olla ühekohalises toas ja neid on majas 
vaid neli.

Majas puudub vaba aja sisusta-
miseks mugav puhkeala. Kui sa oled 
oma elust palju ära andnud oma pere 
ja ühiskonna jaoks, siis eeldad, et puh-
keala on selline, kus saad mugavalt 
õhtul diivanil istudes teed juua ja AK 
uudiseid vaadata. Meil kahjuks see 
võimalus puudub. Istuda tuleb üliväi-
keses toas söögilaua taga tavalistel 

söögitoolidel ning sealt jälgida päe-
vauudiseid või muud meelelahutust. 
Miks siis ei ole soetatud diivanit või 
tugitoole? Taaskord, ruumipuudus sel-
le kõige lihtsamas võtmes.

Hooldustöötajate töötingimused ei 
vasta samuti nõuetele, sest lamavale 
haigele peaks olema hooldustoimin-
gute tegemiseks ligipääs kahelt poolt 
voodit, kuid täna on see võimalik vaid 
ühelt poolt.

Antud hoones on teenusepakku-
mine toimunud juba 26 aastat ning 
maja vajab pidevalt remonti. Veetorud, 
mis eelmisel aastavahetusel ühes osas 
katki läksid ja veeavarii tekitasid, on 
amortiseerunud ning vajaks väljava-
hetamist kogu hoones. Fassaad vajab 
soojustamist, kuna talvel on osade 
klientide toad võrreldes maja üldise 
temperatuuriga palju jahedamad. Mu-
rekohti on veel – maja on amortiseeru-
nud.

Kõigest eelnevast tulenevalt oleme 
veendunud, et kuigi Rae Sotsiaalkes-
kus annab endast kõik, et antud tee-
nus oleks kvaliteetne ning klientidel 
oleks hea ja väärikas vananemine, siis 
tõsiasi on, et meil on muresid mit-
meid, mida tänastes tingimustes ei 
ole võimalik muuta muud moodi, kui 
maja sulgeda ning teenus sisse osta 
teise teenusepakkuja käest. Ka täna on 
meil mitmeid valla elanikke, kes va-
bade kohtade puudumise tõttu ei ole 
saanud meie enda majja ja on teenusel 
mujal hooldekodudes üle Eesti. Küll 
aga tuleb maja sulgemise tõttu hetkel 

Rae Hooldekodu elanikud kolivad uuest 
aastast parematesse tingimustesse
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Rae Sotsiaalkeskuses teenust saava 18 
kliendi kohad osta korraga, et nende 
teenuse saamine ei katkeks – tegemist 
on meie enda kogukonna väärikate 
liikmetega.

Rae Sotsiaalkeskuse juhataja on 
seoses sulgemisega helistanud kõiki-
dele täna väljaspool kodu osutaval üld-
hooldusteenusel viibivate klientide 
lähedastele ja saanud palju positiivset 
tagasisidet meie teenuse kvaliteedile 
personaalse lähenemise ja heatase-
melise hoolduse osas. Lähedastel on 
olnud palju muret, et kas ikka uues 
kohas on võimalik saada sama kõrge 
kvaliteediga teenust ja kas töötajad 
on sama head. Aitäh selle hoolivuse ja 
raske töö eest.

Oleme korralikult ette valmista-
nud riigihanke, kus pöörame erilist tä-
helepanu just nendele asjaoludele, mis 
meil enda poolelt jäid vajaka füüsilise 
keskkonna mõistes. Samuti oleme 
piiritlenud hanke ostmiseks piirkon-
nad, et sõidud ei jääks kaugemale kui 
1 tunni kaugusele. Lisaks oleme kokku 
pannud komisjoni, kes hindab hankes 
osalejaid, sealjuures oleme kaasanud 
erapooletu partneri ka väljastpoolt 
valda, täpsemalt Saku vallavalitsusest. 

Mis muutub aga meie elanike 
jaoks edaspidi? Tegelikult mitte mida-
gi muud, kui asjaolu, et teenust ei ole 
võimalik saada Rae valla territooriu-
mil ning teenuse kvaliteet on parem 
füüsilise keskkonna mõistes võrreldes 
sellega, mida me senistes tingimustes 
oleme saanud pakkuda. Seda eelkõige 
seetõttu, et eakal ei ole aega oodata, 
millal teenuse kvaliteet paraneb ja ta 
väärikalt vananeda saab. Ta vajab seda 
täna, nüüd ja kohe. 

Kui sa tead mõnda eakat, kes vajaks 
väljaspool kodu üldhooldusteenust 
ning ei oska vastavat infot enda jaoks 
leida või kellel puuduvad võimalused 
teenuse kasutamiseks, siis tea, et nii 
Sinul endal kui eakal on õigus pöör-
duda Rae vallavalitsuse sotsiaalameti 
poole vastavate küsimustega. Ära pel-
ga, me oleme olemas ja aitame leida 
parima lahenduse. 

MAA-AMET

Tänavu toimub 21 aasta järel taas 
maade korraline hindamine, 
mis annab objektiivse ja aja-

kohase info maa turupõhise väärtuse 
kohta. Maa uus väärtus on alates 31. 
oktoobrist Maa-ameti veebilehel kõi-
gile huvilistele kättesaadav.

Kuidas maa korraline hindamine 
toimub? 

Maa korralise hindamisega mää-
ratakse üheaegselt kõikidele Eesti 
maaüksustele ligikaudne turupõhine 
väärtus ehk maa maksustamishind. 
Hinnatakse ainult maad, ei hinnata 
kasvavat metsa ja ehitisi. Hindamisel 
paikvaatlusi ei tehta, tulemused ar-
vutatakse andmekogude andmetele 
tuginedes ja hindamismudeleid kasu-
tades. Väärtus arvutatakse toimunud 
tehinguhindade võrdlemisel ja kohan-
damisel hinnatava maa omadustega. 

Hindamise teeb Maa-amet koos 
kutseliste kinnisvara hindajatega. 
Maaomanik ei pea tegema muud, kui 
üle kontrollima oma maa andmete 
õigsuse andmekogudes peale hinda-
mistulemuste avalikustamist alates 
31.10.2022, soovitavalt ühe aasta jook-
sul. Hindamise aluseks olnud tehingu-
andmetega tutvuda ei ole võimalik.

Kuidas hakkab uus hindamine 
mõjutama maamaksu?

Korralise hindamise tulemusel 
leitud maa maksustamishind on alu-
seks ka maa maksustamisel. 2022. ja 
2023. aastal arvutatakse maamaks veel 
varasema, 2001. aasta maa maksusta-
mishinna alusel. 2022. aasta hindami-
se tulemusi hakatakse maksustami-
sel kasutama alates 2024. aastast. See, 
milliseks kujuneb iga maaomaniku 
maamaks, selgub alles 2023. aasta lõ-
pus, kui Maksu- ja Tolliamet arvutab 
uued maamaksud. Maamaksu arvuta-
miseks kasutatakse lisaks Maa-ameti 
hinnatud maa väärtusele ka kohalike 
omavalitsuste määratud maamaksu-
määrasid ning iga konkreetse maatü-

kiga või maaomanikuga seotud mak-
susoodustuste või maksuvabastuste 
andmeid. Kohalikud omavalitsused 
kinnitavad uued maamaksumäärad 
hiljemalt 1. juuliks 2023. 

Kuna maa väärtus on viimase kahe 
kümnendi jooksul kordades kasvanud, 
siis on 2022. aasta maa maksustamis-
hinnad samuti kordades kõrgemad 
kui praegu kehtivad 2001. aasta maa 
maksustamishinnad. Ära hoidmaks 
maamaksu hüppelist kasvu, on seadu-
sega langetatud maksimaalseid maa-
maksumäärasid 5 korda ning seatud 
piirang, et maamaks ei saa tõusta roh-
kem kui 10% aastas.

Mis on maa hindamisel sel korral 
teisiti?

Eelmistel maa korralistel hinda-
mistel (1993, 1996, 2001) olid kohalikud 
omavalitsused hindamise protsessi 
aktiivselt kaasatud ja piirkondades 
olid veidi erinevad lähenemised. See-
kord viib hindamise läbi Maa-amet 
koos kutseliste hindajatega ühtse 
metoodika alusel. Eelmistel korra-
listel hindamistel moodustati hin-
natsoonid, hindamistulemuseks olid 
tsoonide hinnad maa sihtotstarbe ja 
kõlvikute kaupa, mille alusel tuli igale 
katastriüksusele maa maksustamis-
hind eraldi välja arvutada. Seekord 
arvutatakse maa väärtus kohe igale 
maaüksusele.

Võrreldes varasemate hindamis-
tega on praegu palju rohkem tehin-
guandmeid, mis võimaldab kasutada 
automaatseid hindamismudeleid. See 
tähendab, et kõik arvutused tehakse 
automaatselt, kuid hindamismudelid 
(metoodika) on välja töötatud hinda-
jate meeskonna poolt. Kui maaüksuse 
andmed andmekogudes muutuvad, 
siis arvutatakse hindamistulemus 
ümber kohe kui muutuvad maakatast-
ri andmed, või aasta lõpus, kui muutu-
vad teiste andmekogude andmed.

2022. aasta maa korralise hinda-
mise tulemused avalikustatakse 31. 
oktoobril Maa-ameti veebilehel www.
maaamet.ee.

Maa uus väärtus selgub 
oktoobri viimasel päeval
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28. augustist kuni 4. septembrini toi-
musid Ungari linnas Gyekenyesis Eu-
roopa noorte ja täiskasvanute meist-
rivõistlused allveeorienteerumises. 
Spordiklubist Fortuna esindasid Eestit 
võistlustel Rae valla elanikud Carmel 
Uibopuu, Johanna Johanson, Vladimir 
Kunitsõn ning tallinlane Nikolai Tover.

Carmel Uibopuu võitis kokku 4 
medalit. Täheujumises, poiujumises ja 
paralleelide harjutuses tuli Carmel hõ-
bedale ning pidi kõik korrad tunnista-
ma tšehhitari Barbara Svobodava pa-
remust. Kuid tsoonide ujumises suutis 
Carmel edestada kõiki konkurente 
ja võitis kuldmedali. Ühtlasi oli see 
Carmeli neljas Euroopa noorte meist-
ritiitel. Kokku on Carmel võitnud 6 
aasta jooksul 11 noorte tiitlivõistluste 
medalit, millest 4 kulda, 6 hõbedad ja 
üks pronks. Sellega on Carmel kindlalt 
läbi aegade Eesti edukaim noor all-
veeorienteeruja. Järgimisest aastast 

hakkab Carmel võistlema juba täis-
kasvanute klassis, kus konkurents on 
kindlasti tugevam.

Carmeli treener Vladimir Kunitsõn 
võitis samuti medali paralleelujumise 
harjutuses, meeste arvestuses saavu-
tas ta pronksmedali. 

Sel aastal ootavad sportlasi veel ees 
Eesti meistrivõistlused lestaujumi-
ses ning seejärel uuel aastal Euroopa 
meistrivõistlused allveeorienteerumi-
ses, mis toimuvad Tšehhis Jablonice 
linnas.

Carmel Uibopuu tuli neljandat korda 
Euroopa noorte meistriks

MARKO LAANEMETS

Hooajale 2022/23 läheme vastu 
kogu Rae Kossu tiimiga suures 
ootusärevuses, sest sportlikku 

põnevust ei tunne ainult mängijad väl-
jakul, vaid kogu meie meeskond. Meiega 
on liitunud uued inimesed, kes aitavad 
panustada organisatsiooni ning ühtlasi 
Rae valla noorte arengusse.

Kui eelmisel hooajal toimus Rae 
Kossu võistkonnas suur ülesehitamine, 
siis 2022. aasta sügisel saame rõõmuga 
öelda, et põhituumik on jäänud samaks 
ning liitunud on väga head täiendused. 
Peatreenerina alustab sel hooajal Risto 
Puur, kes täitis siiani I liiga võistkonna 
kapteni ülesandeid ja oli ühtlasi Rae 
Spordikooli U18 ning Saku II liiga võist-
konna peatreener. Kes eelmisel hooajal 
nägid teda väljakul, siis sama energiaga 
on ta nüüd treeneripingil ja süstib seda 
ka teistesse. Suur tänu Siim Raudlale, 
kelle panus treenerina aitas meie orga-
nisatsioonil palju areneda ja tänu kellele 

saame me jälle võistelda I liigas. Nimi- 
sponsorina jätkab Hansaviimistlus, kel-
le panust Rae Kossu ja kogu Rae valla 
korvpalli arengusse on raske sõnadesse 
panna.

Sellest hooajast oleme loonud ka 
eraisikutele võimaluse anda oma panus 
Rae Kossu tegemistesse. Soetades toeta-
japileti saate anda oma panuse nii klu-
bi kui ka kogukonna arengusse. Lisaks 
hooajapiletile saate endale kingituseks 
kollase fännisärgi, millega tulla saali 
kaasaelama. Klubina hindame väga iga 
ettevõtte ja eraisiku panust!

Kui tunnete, et teie garderoob vajab 
täiendust, siis on nüüd suurepärane või-
malus soetada endale Rae Kossu logoga 
fännitooteid. Koostöös oma hea partneri 
4Teamsiga oleme loonud mitmekesise 
kollektsiooni kvaliteetsetest riietest, 
mis kuluvad alati marjaks ära. Valikuga 
saate tutvuda 4Teamsi kodulehel või siis 
kodumängudel, kuhu tooted piiratud 
koguses müügile tulevad.

Kui olete endale kollase särgi selga 

pannud ja sammud saali seadnud, et 
hääl kähedaks karjuda, siis lisaks põ-
nevale korvpallile pakume publikule 
2022/23. hooajal erinevat meelierutavat 
meelelahutust. Koostööpartnerite abiga 
oleme välja pannud vinged auhinnad 
poolajal ning veerandaegadel. Mõnin-
gate näidetena võib nimetada Škoda 
Tallinn, Adventures ja Vitamin Well. Tä-
helepanu, tähelepanu – platsile tulevad 
ka tantsutüdrukud D7 tantsukoolist! 
Vinget melu kodumängudel jätkub see-
ga kuhjaga. Et sellest osa saada, ootame 
teid kõiki saali!

Jälgige palun meie sotsiaalmeediat, 
et saada infot kodumängude, aga ka 
meie muude tegemiste kohta. Ühe kuu-
päevana võiksite kalendrisse kirja pan-
na 05. novembri, kui Rae Koss korraldab 
suure Isadepäevaturniiri. Tegemist saab 
olema kogupereüritusega, kus põhirõhk 
on Rae Spordikooli isade ja poegade va-
helisel korvpallil. Kohtume juba kodu-
mängudel kollastes särkides! AREENIL 
NÄEME!

Rae Koss läheb põnevusega vastu uuele hooajale

Spordiklubi Fortuna tiim.
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KASPAR PEEK
LAPSEVANEM, PEETRI ELANIK

Kui mainida sõna ekst-
reemsport tuleb enamikele 
ilmselt pähe Kelly Sildaru või 

teismelised kohalikus skatepark’is. 
Kuid antud artikliga tahaksin ad-
resseerida ja inspireerida grammi-
ke põlvkonda, väikelaste vanemaid, 
inspireerida kõiki, kes on kunagi 
tegelenud ekstreemspordiga ja võib-
olla aeg-ajalt mõelnud, et äkki võiks 
uuesti proovida. Ma ise olin üks nen-
dest.

Kaks aastat tagasi langes mitu asja 
kokku – meie kodu kõrvale ehitati uus 
skatepark, koroona olid täies hoos ning 
sain värskelt isaks. Kõik see kokku 
tähendas, et koroona tõttu ei saanud 
meeskonnaspordiga tegeleda, siseruu-
mides sport oli samuti keelatud. Lisaks 
tähendas imiku perre lisandumine, et 
jäikasid ajalisi plokke õhtutesse peale 
tööd planeerida oli võimatu. Aga kõik 
need piirangud ei kehtinud BMX-rat-
taga skatepark’i minekul – ei ole aja-
lisi piiranguid ja broneeringuid ning 
nüüd oli park kohe maja kõrvalt võtta. 

Siiski kahtlesin, kuna olin olnud 
sadulast maas üle kümne aasta, äkki 

ma enam ei julge või oska.. Et mitte 
teha liigset investeeringut, juhul kui 
midagi enam ei õnnestu, siis otsisin 
Facebooki gruppidest kasutatud rat-
taid ning oma õnneks leidsin ühe üsna 
korraliku ratta võrdlemisi soodsalt.

Kätte oli siis jõudmas sügis ning 
enne ilmade taandumist jõudsin käia 
kolm korda sõitmas – väga hirmus pol-
nudki, kuid kunagiste trikkide tegemi-
sest oli asi kaugel. Siiski oli põnevust 
palju. Möödus üks suvi, kus sai aeg-
ajalt sõitmas käidud, oli tore ja vaikne 
progress.

Aga tõeliselt ägedaks läks sel su-
vel, kui kevadel sai meie väike tütar 
kaheseks. Ta oli näinud mind sõitmas 
ning nüüd, oma kolmerattalise tõuk-
siga sõites, tahtis ka tema skatepark’i 
tulla. See muutis kõike. Nüüd polnud 
see enam minu hobi, millele graafikus 
tühjasid auke leida, vaid meie ühine 
tegemine.

Peagi nõudis väike Karolin 
skatepark’i iga päev. Nii me siis seal käi-
sime, pea iga õhtu peale tööd ning nä-
dalavahetustel vahel isegi kolm korda 
päevas. Kuigi tõsine sõitmine oli koos 
käies natuke tagaplaanil, tõusis kogu 
aeg minu enesekindlus ja rattatunne-
tus ning kõige ägedam oli vaadata kõr-

valt oma tütre arengut. Kui suve algul 
ta pigem kõndis mööda skatepark’i lü-
kates tõuksi enda ees, siis suve lõpuks 
sõitis ta erinevate obstaaklite peal 
ning alla juba päris kõrgetest lasku-
mistest.

Väikeste laste kõrvalt aktiivne 
püsida on väga keeruline, vanemad 
tahavad oma tõsist sporti teha ja lap-
si viiakse oma trennidesse. Kuid sel-
line koos tegemine muutis täielikult 
meie pere dünaamikat. Ema sai oma 
aja ning meil oli alati tegevus, mida 
hea meelega teha saime. Ja asi polnud 
ainult ajakasutuses, vaid ka sideme 
loomises.  Millegi koos tegemine loob 
teisel tasandil sideme. Lastega pole 
kunagi liiga vara hakata seda sidet ja 
usaldust ehitama. Kes teab, võib-olla 
on skatepark’is käimine meid ühenda-
mas veel 10, 20 või 30 aastat.

Mis oli veel üllatav – kui sõbralikud 
ja hästi kasvatatud on enamik täna-
päeva lastest, kes käivad skatepark’is. 
Nii 15 aastat tagasi skatepark’i algaja-
na minek oli hirmus – kui natukenegi 
kellelegi ette jäid, said kohe sõimata. 
Olen isegi kuulnud, et mõnes kohas 
läks sellistest asjadest kähmluseks. 
See kõik tundub olema täielikult aja-
lukku jäänud. Täna ollakse 99% väga 
viisakad ja sõbralikud.

Suve progresseerudes hakkasi-
me väisama ka teisi skatepark’e peale 
oma kodupargi Peetris. Väikse lapsena 
meeldis Karolinile eriti pumptrack’ide 
peal sõita. Nii käisime läbi väiksemaid 
skatepark’e ja pumptrack’id Mustamäel 
ja Tondirabas.

Rõõm on olnud märgata, et ma pole 
ka ainuke. Vahel on olnud näha teisi 
isasid BMXide või ruladega. Aga kõige 
suurem austus kuulub ühele isale, kel-
le liigutustest oli näha, et ta on ilmselt 
alles hiljuti võtnud hobiks koos poja-
ga trikitõuksidega sõitmise – noorena 
sellega mitte tegelenud sõitjana on see 
eriti kõva julgustükk.

Kui nullist alustajad julgevad kol-
mekümnendates algust teha, siis jul-
ged ka sina, kes oled võib-olla seda 
mõtet mitu korda veeretanud. Tule 
skatepark’i ja ehitad kindlasti oma las-
tega erilise sideme terveks eluks.

Lapsevanemad, minge skatepark’i!

Kaspar ja Karolin skatepark’is.
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RaeÊVallavalitsusÊkoostöösÊEestiÊMaastikuarhitektideÊLiidugaÊkuulutabÊväljaÊ
avatudÊideekonkursi 

 JÜRIÊKALMISTUÊLAIENDUSEÊKUJUNDAMINE  
mille eesmärgiks on leida kalmistu laiendusele kõrgetasemeline maastiku-

arhitektuurne lahendus. Võistlustööga tuleb lahendada  kolumbaarium, urni- ja              
kirstumatuste ala, haljastus ja väikevormid ning kalmistu toimimiseks vajalik toetav 

infrastruktuur. Ideekonkursi hankedokumendid on kättesaadavad Riigihangete      
registris – hanke viitenumber 254892. 

  Kavandite esitamise tähtaeg on 30. november kell 16.00. 

Ideekonkursi auhinnafond on 17 000 eurot. Esimese preemia väljaandmist toetab 
Eesti Kultuurkapital. 

Rae Vallavolikogu istung toi-
mus 20. septembril Rae Kul-
tuurikeskuses.

Istung algas vallavanema Madis 
Sariku sõnavõtuga, kus anti ülevaade 
päevakajalistest teemadest. Rae valla 
sissekirjutusega Ukraina kodanikke 
oli 20. septembri seisuga 243. Lisaks 
anti ülevaade nii Rae Sotsiaalkesku-
se üldhooldusteenusest, Vaida posti-
punktist kui ka energialepingutest.

Volikogu istungil vastu võetud ot-
sused: 

• Rae valla rahvaraamatukogude üm-
berkorraldamine.

• Kahe tänukirja väljaandmine.

• Võeti vastu Rae Vallavalikogu mää-
rus nr 10 „Rae Vallavolikogu 17. no-
vembri 2020 määruse nr 60 „Rae valla 
heakorraeeskiri“ muutmine“.

• Suunati eelnõu haljastusnõuetest 
projekteerimisel ja ehitamisel Rae val-
las teisele lugemisele, määrati paran-
dusettepanekute tegemise tähtajaks 
28.09.2022 kell 12.00.

• Anti nõusolek rahalise kohustuse 
võtmiseks. Rae vald on esitanud Siht-
asutusele Keskkonnainvesteerin-
gute Keskus (KIK) Euroopa majan-
duspiirkonna finantsmehhanismi 
2014−2021 programmi „Kliimamuu-
tuste leevendamine ja nendega ko-
hanemine“ IV avatud taotlusvooru 
„Ringmajanduse pilootprojektid“ 
taotluse projekti „Rae valla ring-
majanduse pilootprojekt“ rahasta-
miseks. Ringmajanduse lahendus 
on lahendus, mis väärtustab juba 
majanduses olevat ressurssi, luues 
sellest kestva või uue ja keskkonna-

kestliku väärtuse. Programmi üldi-
seks eesmärgiks on aidata kaasa klii-
mamuutuste leevendamisele ning 
kliimamuutustele vastuvõtlikkuse 
vähendamisele Eestis. Tegevuste 
toetuse maksimaalne määr on 85% 
abikõlblikest kuludest. Omafinant-
seering peab moodustama vähemalt 
15% abikõlblikest kuludest.

• Võeti vastu otsus nr 45 „Jüri alevi-
kus Aruküla tee 59a asuva kinnistu 
võõrandamine avalikul enampakku-
misel“.

Istungi protokolliga on võimalik 
tutvuda kohaliku omavalitsuse istun-
gite infosüsteemi lehel www.volis.ee. 
Rae valla elanikud on oodatud istun-
geid kuulama, järgmine volikogu is-
tung toimub 18. oktoobril.

Rae Vallavolikogu septembrikuu istung 
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RAE VALLAVALITSUS teatab:

Detailplaneeringu koostamise 
algatamisest ja keskkonnamõju 
strateegilise hindamise algatamata 
jätmisest:

• Patika küla Rätsepa ja Vana-Uus-
talu kinnistute ja lähiala detailpla-
neeringu

Detailplaneeringu koostamisest 
huvitatud isik on esitanud taotluse 
detailplaneeringu koostamise algata-
miseks. Planeeringuala moodustab: 

- Rätsepa katastriüksus suu-
rusega 34 300 m², katastritun-
nus 65303:001:0042, registriosa nr 
16461750, sihtotstarve 100% maatu-
lundusmaa; 

- Vana-Uustalu katastriüksus 
suurusega 49 500 m², katastritun-
nus 65303:001:0133, registriosa nr 
4469502, sihtotstarve 100% maatu-
lundusmaa. 

Detailplaneeringu koostamise 
eesmärgiks on kahest maatulundus-
maa sihtotstarbega kinnistust jaga-
da välja elamumaa, üldkasutatava 
maa ning transpordimaa sihtotstar-
bega krundid, tootmismaa krunt ala-
jaamale ning määrata ehitus- ja hoo-
nestustingimused, juurdepääsud, 
tehnovõrgud ja haljastus. Planeerin-
guala suurus on ligikaudu 8,4 ha. 

Detailplaneeringu koostamise 
eesmärk on kooskõlas Rae Vallavoli-
kogu 21.05.2013 otsusega nr 462 keh-
testatud Rae valla üldplaneeringuga, 
kus planeeringuala maakasutuse 
juhtotstarbeks on määratud pers-
pektiivne elamumaa. 

Detailplaneeringu: 
1. koostamise algataja, koostami-

se korraldaja ja kehtestaja on Rae 
Vallavalitsus (aadress Aruküla tee 9, 
Jüri alevik, Rae vald, 75301, Harju-
maa); 

2. koostaja on Optimal Projekt OÜ 
(Keemia tn 4, Tallinn, 10615, Harju-
maa). 

Detailplaneeringu elluviimisega 
ei kaasne olulist negatiivset kesk-
konnamõju, mis võiks ületada tege-
vuskoha keskkonnataluvust, põh-

justada keskkonnas pöördumatuid 
muutusi. Planeeritava tegevusega 
ei kaasne eeldatavalt olulisi kahju-
likke tagajärgi nagu vee-, pinnase- 
või õhusaastatus, jäätmeteke, müra, 
vibratsioon või valgus, soojus-, kiir-
gus- ja lõhnareostus. Kavandatud 
tegevus ei avalda olulist mõju, ei sea 
ohtu inimese tervist, heaolu, kultuu-
ripärandit ega vara. Planeeritava ala 
vahetusläheduses ei ole kaitstavaid 
loodusobjekte ega Natura 2000 ala-
sid. Seega keskkonnamõju strateegi-
lise hindamise läbiviimine detailpla-
neeringu koostamisel ei ole vajalik. 

Korralduses ja korralduse lisas 1 
„Patika küla Rätsepa ja Vana-Uusta-
lu kinnistute ja lähiala detailplanee-
ringu keskkonnamõju strateegilise 
hindamise eelhinnang“ toodu osas 
on vastavad ametkonnad andnud 
oma seisukohad, milles vastuväiteid 
ei esitatud. 

Detailplaneeringu raames on va-
jalik teostada planeeritava maa-ala 
geodeetiline mõõdistus, teostada 
kõrghaljastuse dendroloogiline hin-
damine ning teostada liiklusuuring, 
et hinnata mõju olemasolevale taris-
tule. Täiendavate uuringute vajadus 
selgub detailplaneeringu koostami-
se käigus. 

Detailplaneeringu algatamise ja 
keskkonnamõju strateegilise hinda-
mise algatamata jätmise otsusega 
saab tutvuda Rae Vallavalitsuse ko-
dulehel: https://rae.ee/keskkonna-
moju-hindamised.

Detailplaneeringu vastuvõtmisest 
ja avalikust väljapanekust 24.10.22–
06.11.2022 Rae Vallavalitsuses 
Aruküla tee 9, Jüri alevik. 
Vastuväiteid ja ettepanekuid 
detailplaneeringu osas esitada 
hiljemalt 06.11.2022.

• Assaku alevik Karja tee 2b kinnis-
tute ja lähiala detailplaneering

Detailplaneering on algatatud 
Rae Vallavalitsuse 06.02.2021 kor-
raldusega nr 260 ning vastuvõetud 

06.09.2022 korraldusega nr 1296. Pla-
neeritav ala asub Assaku aleviku lää-
ne osas, Karja tee ja Veski tee vaheli-
sel alal. Juurdepääsud planeeritavale 
alale on planeeritud Veski teelt. Pla-
neeringuala suurus on 1,3 ha. 

Detailplaneeringu koostamise 
eesmärgiks on jagada kinnistu nel-
jaks elamumaa krundiks ning üheks 
transpordimaa krundiks, määrata 
ehitus- ja hoonestustingimused, la-
hendada juurdepääs kinnistule, liik-
luskorraldus, tehnovõrkudega varus-
tamine ja haljastus. 

Detailplaneeringu koostamise 
eesmärk on kooskõlas Rae Vallavo-
likogu 21.05.2013 otsusega nr 462 
kehtestatud Rae valla üldplanee-
ringuga, mille järgi planeeritava ala 
juhtotstarbeks on määratud elamu-
maa juhtotstarve. Detailplaneering 
ei sisalda üldplaneeringu muutmise 
ettepanekut.

Detailplaneeringu lõpetamine:

• Karla küla Kerge kinnistu ja lähia-
la detailplaneering

Rae Vallavolikogu 12.04.2005 ot-
susega nr 396 on algatatud Karla küla 
Kerge kinnistu 

detailplaneering (edaspidi detail-
planeering). 

Kinnistu omanik on esitanud 
03.09.2022  Rae  Vallavalitsusele  
taotluse,  milles  soovib detailplanee-
ringu menetluse lõpetamist.

Lähtuvalt planeerimisseaduse 
(edaspidi PlanS) § 129 lõikest 2 teavi-
tame, et Rae Vallavalitsuse 27.09.2022 
korraldusega nr 1482 „Karla küla Ker-
ge kinnistu detailplaneeringu lõpe-
tamine“ lõpetati kinnistu omaniku 
taotluse alusel (PlanS § 129 lõige 1 
punkt 2) Karla küla Kerge kinnistu 
ja lähiala detailplaneeringu menet-
lemine.

Täiendavalt on üld- ja detailplaneeringutega 
seotud materjalidega võimalik tutvuda  
http://map.rae.ee/
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Kirjaliku enampakkumise korras an-
takse üürile Rae vallas Jüri alevikus 
Ehituse tn 6 keldrikorrusel asuvad 
mitteeluruumid üldpinnaga 95,1 m² 
ning kirjaliku enampakkumise kor-
ras antakse üürile Vaida keskusehoo-
nes asuv ruum aadressil Vana-Vaida 
tee 7, Vaida alevik, üldpinnaga 95,7 m². 
Ruumid antakse rendile kolmeks aas-
taks.

Rohkem infot ning kõikide kinnis-
varapakkumistega on võimalik tutvu-
da Rae valla kodulehel: www.rae.ee/
kinnisvara-muuk-ja-rent.

Kontaktisik enampakkumiste lä-
biviimisel on kinnisvarahalduse juht 
Marje Aho, e-post marje.aho@rae.ee, 
tel 5553 0881.

Ehituse 6 maja Jüris. Ehituse 6 ruum.

Vaida Keskushoone.

Tarbijakaitse ja Tehnilise Järeleval-
ve Amet (TTJA) teatab Rail Balticu 
raudteetrassi Ülemiste veeremidepoo 
keskkonnamõju hindamise (KMH) 
aruande avaliku väljapaneku ja avali-
ku arutelu toimumisest. Aruandega on 

võimalik tutvuda Rae valla kodulehel 
või paberkandjal Rae Vallavalitsuses. 
KMH aruande kohta ettepanekuid, 
vastuväiteid ja küsimusi saab esita-
da TTJA-le kirjalikult kuni 25.10.2022 
elektrooniliselt e-posti aadressile 

info@ttja.ee. Alternatiivina on seda 
võimalik paberkandjal aadressile End-
la 10a, Tallinn 10122.

KMH aruande avalik arutelu toi-
mub 01.11.2022 Microsoft Teams kesk-
konnas algusega kell 16:00. 

Teade Rail Balticu raudteetrassi Ülemiste veeremidepoo 
keskkonnamõju hindamise aruande avaliku arutelu kohta

Rae vallavalitsus annab rendile ruumid Jüris ja Vaidas
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5-aastane tüdruk
otsib

tugiisikut
Jüri lasteaeda.

160h/kuus, 6.30€/h.
Huvi korral 

helista 56212339

Originaalne 
kingitus isale!
Vaata kumafoto.ee

Hooldatud küttekolded
ja korstnad  tagavad 

Teie kodu tuleohutuse!
            +372 587 71665

meil;info@puhaskolle.ee
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OMALT POOLT PAKUME
• Täielikku väljaõpet töö teostuseks
• Kindlat sissetulekut
• Kaasaegset töökeskkonda (olemas ka 

kööginurk)

Kõikide lisaküsimuste korral helistage 
julgelt 55 62 3180 või kirjutage otse  
Kristina.Mager@hrfactory.com 

Meie meeskonda on oodatud

JUHTMETE 
KOMPLEKTEERIJA
Töö on sobilik ka naisterahvale ning väljaõpe 
toimub täielikult kohapeal. 
Tööaeg on E-R 7.30 - 16.00.

OOTUSED KANDIDAADILE:
• Hea silmanägemine ja värvide eristus  

(prillidega või ilma)
• Tähelepanelikkus ja kohusetundlikkus
• Eesti kirjakeele arusaamise oskus
• Lihtsate jooniste arusaamise oskus (soovitatav)
• Soov midagi teha oma kätega
• Vähemalt põhiharidus

TÖÖÜLESANDED SÕLTUVALT TÖÖKOHAST:
• Juhtmeköidiste koostamine ja testimine
• Juhtmeköidiste komponentide jootmine
• Kaablite ja juhtmete otsa klemmide pressimine
• Masinoperaatori töö
• Valmistoodete komplekteerimine ja pakkimine

EFC Estonia kuulub rahvusvahe-
lisse kontserni Lagercrantz Group 
ja on üks juhtivaid juhtmeköi-
diste tootjaid Põhjamaades. 

Töökoht asub Peetris, 
aadressil Sinilille tee 6. 

Lähedal Krati, Annuse ja 
Järveküla kooli  
bussipeatused.
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meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

PLAATIMINE ja
VANNITUBADE remont

Selver on mainekaim eesti-
maine kauplustekett, mis on 
tegutsenud aastast 1995. 

TULE PEETRI 
SELVERISSE 
TÖÖLE!

PAKKUDA ON ERINEVAID 
AMETIKOHTI, LEIAME JUST 
SULLE SOBILIKU TÖÖ!

Täpsema ülevaate käimasolevatest konkurssidest 
saad meie kodulehelt 
www.selver.ee

Huvi korral palun saada oma CV personal@selver.ee 
või täida kohataotlusankeet kaupluse infoletis.
Peetri Selver asub Veesaare tee 2, Peetri alevik.
Lisainfo saamiseks palun helista 
667 3785 või 5343 5337,

Selveri personaliosakond

Peetri ülevaatuspunkt: Vana-Tartu mnt 74
Avatud: E-R 9-19 ja L 10-15 

Telefon: 6 998 606
E-post: peetri@abctehno.ee

Drive In
või broneeri: 
abctehno.ee

Varajase broneerija
SOODUSTUS

30€

kadaka
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Reakuulutused

• Otsime Vaskjalas asuvasse 
eramusse krapsakat ja heatujulist 
koduabilist. Ülesandeks 
kodumajapidamise korrashoid 
ja sellega liituvad tööd. Väikeseid 
lapsi ega koduloomi ei ole. Kõik 
töövahendid kohapeal olemas. 
Graafik kokkuleppel, osalisel 
koormusega 1–2x nädalas, sobib 
ka õhtusel ajal ja nädalavahetusel. 
Sobilik põhitöö või õpingute 
kõrvalt, sh pensionärile. Töötasu 
kokkuleppel, nt tunnipõhine. Töö 
pikemaks ajaks. Huvi korral palun 
võtta ühendust emaili haldusuld@
gmail.com või telefoni teel 509 8894.

• Ostan kõiki sõidukeid. Avariilisi, 
riketega, vanu jne. Koha peal 
vormistamine ja tehing. Pakkumised 
seisevauto@gmail.com või 5618 8671. 
Järgi tulen puksiiriga ja tasun sulas. 
Arvelt maha võtan ise.

• Müüa toored ja kuivad lõhutud 
küttepuud kohale toomisega, 
kütteklotsid 40 l võrkkottides. 
Info ja tellimine kodulehelt www.
pakhalupuu.ee või tel 509 9598, 
e-post pakhalupuu@gmail.com.

• Raasiku vallavalitsus otsib 
juhtivraamatupidajat! Kui Sul on 
soov panustada ühe omavalitsuse 
raamatupidamisarvestuse 
toimimisse ja Sa omad kõrgharidust 
ning raamatupidajana töötamise 
kogemust, saada oma CV hiljemalt 23. 
oktoobriks 2022 aadressile raasiku.
vald@raasiku.ee. Täiendav info tel 
5552 0067.

• Eraisik teostab lihtsamaid 
elektritöid. Oman sisetööde elektriku 
5. kutsetaset.  
Rohkem infot: 5442 0418.

SEPTEMBRIS LAHKUNUD
IVAN RÄTTEL
ERNST OHERDE
TOOMAS RUUDNA
JEVGENI SOLOVJOV
TOIVO MARTSIK
LAINE LIIVA
ASTA JAUP
AINI VAHING
TIIU JOOST
LIDIA JAKOVLEVA
ÜLLE RANNASTE
LIILIA MOZER
SHEILA VEISERIK

KUULUTUSED

Tugev elutahe väsis,
ränk haigus murdis elupuu.

Lahkus hea ja armastatud isa

IVAN RÄTTEL
Südamlik kaastunne Marinale

Õie Lasteaia sõpradelt-
töökaaslastelt

...sellest, kelle aeg su kõrvalt viis, 
on Taevas saanud sinu kaitseingel, 
ta on su kõrval alati... ka siis, kui 
headus silitab..., kui õelus salvab... 
Ta ikka valvab.

Mälestame kallist ja 
unustamatut sõbrannat 

SHEILA VEISERIK
28.03.1976-23.09.2022 

Südamlik kaastunne Indrekule, 
Milvile ja Henryle 

Tuuli, Lea, Kärt, Marika, Silja, 
Evelyn, Kati, Katri, Anne

Aeg andis teist mul tagasi,
ei ema südant iialgi.

Südamlik kaastunne Taivo 
Pahmannile perega

VAIKE LAIN
kalli ema kaotuse puhul

Kautjala-Patika külaselts ja 
sõbrad Patikalt

Lahkunud on meie hea ja armas 
kolleeg 

TIINA MALKOV
18.VII 1958 – 7.IX 2022

Avaldame siirast kaastunnet õde 
Kajale ja lahkunu perele.

Kolleegid Rae Huvialakoolist

Südamlik kaastunne Henryle 
perega kalli

EMA
kaotuse puhul

Lagedi Kooli 3b klass, 
lapsevanemad

ja klassijuhataja Reelika

Südamlik kaastunne Annelale 
armsa

EMA
kaotuse puhul.

Järveküla Lasteaed

• Väikeveod kuni 2 tonni. 
Kohaleveoga liiv, muld, killustik, 
sõnnik, asfaldipuru, betoon. Tel 509 
2936.

• Teisaldatavate alumiinium-
katuseredelite valmistamine ja 
müük. Tellides transpordi – paigaldus 
tasuta! katuseredel24.ee, tel 503 8628.

• Liuguksed ja garderoobid. Head 
hinnad ja kiire tarne. #nagusulou, 
FB; Nagusul OÜ; tel 522 1151,  
nagusul@gmail.com.

• Katuse-, fassaadi-, üldehitus 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimine, MTR EEH011474. 
Pakume erinevaid lahendusi hoonete 
ja majade ehitusel. mehitus@gmail.
com, tel 5352 9476.
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Rae Sõnumid Rae valla ajaleht
Väljaandja: Rae Vallavalitsus, Aruküla tee 9
Peatoimetaja: Elis Merila, 5463 1686
Teostus: Meediapilt OÜ

Ajaleht ilmub üks kord kuus. Tiraaž on 9652 
eksemplari ja see jagatakse postkastidesse tasuta.  
Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt 20. 
kuupäevaks koos vajalike kontaktandmetega.

SÜNDMUSED

Palju õnne
AUGUSTIS  
SÜNDISID

SEPTEMBRIS  
SÜNDISID

OKTOOBRIKUU  
SÜNNIPÄEVALAPSED

ELVI NAGEL	 98
LEA VESKE	 94
SAIMA LILLEFRIEDE SÕLG	 92
HELMI ELKEN	 89
KAIE HIMMELREICH	 89
JELIZAVETA SOITU	 88
IRINA KOSTJUTŠENKO	 87
TAISJA TAMM	 86
ERNA PARBO	 86
MARIA EESTLEOL	 85
VALENTINA VLASENKO	 85
ELVI UUK	 85
UKO ESNAR	 85
ANNE VESKI	 84
HELGI KÄMARA	 84
SEPPO TEUVO IKÄVALKO	 84
LIIDIA JEGOROVA	 84
ELVIRA LUUR	 84
ARVI PUGI	 84
LEIDA HEIDMETS	 84
NADEZHDA DENISOVA	 84
RIINA NEIVELT	 83
EDE TIMMUSK	 83
HELE AASLAID	 83
PAUL MÜRKHAIN	 83
LIIVI SEPP	 83
HEINO-VELLO KARO	 83
IRA SAPPINEN	 83
AVO VIIL	 83
PEETER BÖCKLER	 83
AGO SOASEPP	 82
SIGNE RINGO	 82
ARNE PARTS	 82

EVI SÕRMUS	 82
LINDA KUUSMAA	 81
LEILI TAMMJÕE	 81
HELE LUIK	 81
KALJO VÄINSAR	 81
SILVI VIITPOOM	 81
AHTO SELART	 81
HELVE ALVER	 81
KALJU LAOSMA	 81
JUTA KLAAS	 81
REET SALU	 80
IIVI LEPIK	 80
ANTS EHKMANN	 80
VIIVI VAHTRAS	 80
JAAN PIHLAK	 75
AIME RÄMMELD	 75
KAIDO JÄRVE	 75
SILVI HALJAND	 75
JACQUI ANTOINE SORDILLON	 75
ALEKSANDER MATOV	 70
ENDEL ALBIN	 70
ANDRES LAIDROO	 70
SIRJE SIIRDE	 70
HELJE MÄEHANS	 70
ÜLLE ALLIKSAAR	 65
ENE VILJARAND	 65
HARRI KINK	 65
VEERA TEREHHOVA	 65
AILI KATTUS	 65
HELI KIKKAS	 65
DMITRI DANILIN	 65
EINAR KINK	 65
URMAS TÜRI	 65

LENNART TAGAPERE
KRISTOFER SILD

MARU LEE
JOHANN SAPPINEN
ARTUR AITSAM
FRANZ ÕMBLUS
FRANS LOKS
DEVIN PLAADO
ARON LÄÄTS
JONATAN VALGMÄE
NOEL PUSKAR
KARL GUSTAV KRAANVELT
LARS LUKAS LEPIKU
HANNA SAKKEUS
EMILIA LAUGAL
KEITY REMBEL
KELLI MIKIVER
ARIEL GROSSMANN
MONA HAASMA
SOFIA CHISTOVA
EVA CHISTOVA
NICOLE NIKITINA
PAULA MARIE KALJUSTE
HELENE TOOMSALU
HANNA ALBRE
TEELE MARIA PEEDIMAA
ARMIINE LILLESTIK
HANNA LEE KIHULANE



PEETRI RAAMATUKOGU   
Pargi tee 6, Peetri alevik

LAGEDI RAAMATUKOGU   
Kooli 18b, Lagedi alevik

JÜRI RAAMATUKOGU   
Laste 3, Jüri alevik

VAIDA RAAMATUKOGU  
 Vana-Vaida tee 7, Vaida alevik

LEIA OMA 
RAAMATUKOGU

raamatukogud.rae.ee  
raamatukogudeaasta.ee

Rae valla 
raamatukogud  raamatukogud  


